

USCRIPCIONES: España, trimestre 10'50
América y Filipinas, trimestre 10'50
ADIERO SUELTO, 15 CENTIMOS. (Una demora para, 15 centimos)

Nuevo Aragón

DIARIO DE LA MAÑANA

Cataluña contra Aragón

El presidente del Consejo de Aragón ha hecho durante estos diez meses largos de guerra varias visitas a Barcelona, en misión de propaganda de acercamiento con la región hermana. Ha pronunciado discursos, ha hecho algunas declaraciones en los periódicos, y siempre, como un leit motiv grato, repetía esta frase: "Nosotros miramos a Cataluña como a nuestra madre. Cataluña es la madre de Aragón."

Pero la madre ha salido como esas gallinas que se comen sus huevos y como esas gatas que devoran sus crías. Nos hemos llevado chasco.

Hoy sabemos por unos telegramas que aparecen en otro lugar de este número, que la Generalidad ha dispuesto a su antojo de los víveres que los pueblos aragoneses, representados por su Consejo Regional, habían comprado en el extranjero para atender al sustento de su población. Una población que, dicho sea de paso, vive en zona de guerra desde el primer día, no tiene un brazo ocioso y no ha pensado jamás matar las horas llenando cabarets y bailes taxis, cafés y restaurants elegantes, teatros caros y cines fastuosos.

Esta población aragonesa, que sólo vive y que siempre trabaja para la guerra y para la victoria, ha dado sin limitaciones su modesta riqueza a toda la España leal, pero en primer término a Cataluña. No ha regateado ni trigo, ni azúcar, ni carbón, ni nada de lo que su suelo produce. Y lo ha hecho sin agio y sin abuso. Se ha negado a intercambiar con productos catalanes de exportación, como la avellana y la almendra, porque no ha querido privar a Cataluña de las divisas extranjeras que con sus productos podía adquirir en Europa. Fueron muchas las veces que, a cambio de nuestro trigo, se nos ofrecieron tales productos en las más ricas comarcas catalanas. Y los rechazamos, para no contribuir al empobrecimiento del pueblo catalán, haciendo más insoluble la crisis económica que padece por el desbarajuste administrativo de la Generalidad y por la inmunidad con que, en Barcelona y en Cataluña entera, viven centenares de mercaderes sin entrañas que están haciendo su agosto a costa de la miseria y el dolor del pueblo.

Al generoso proceder de los aragoneses, al noble sentido de responsabilidad que ha presidido la actuación de los hombres que rigen los destinos de este territorio liberado, la Generalidad de Cataluña responde con una incalificable agresión. La madre se dispone a devorar al hijo. Mala gallina y mala gata esta Cataluña que pretende condenarnos al hambre para seguir nutriendo las cocinas de los grandes restaurantes, en donde comen los que no trabajan y los enchufados de altura.

Confiamos en que el Consejo de Aragón hará rectificar a la Generalidad, persuadiéndola de que debe emprender mejor camino.

Pero, si así no fuera, los pueblos aragoneses sabrían, unidos como un solo hombre, respaldar a su Consejo en cuantas resoluciones se decida a adoptar para la defensa de nuestros intereses.

HAZAÑA DE UN AVIADOR LEAL

Bilbao, 25 (10 noche).—Un solo aparato de caza de la gloriosa aviación republicana aceptó combate con cinco cazas enemigas, derribando a uno de éstos y siendo a

su vez derribado. El piloto, que buscó brillantemente el combate con enemigo muy superior en número, pudo salvarse en paracaídas, resultando herido de un balazo.

En el Centro fué bombardeada la estación de Jadraque, con buenos resultados. Sin más novedad.

PARTE OFICIAL DE DEFENSA

Nuestra aviación bombardea el aeropuerto de Palma y hunde una nave de guerra de los facciosos

Madrid, 25 (10 noche). Parte de Guerra de las 22 horas del día 25 de marzo: Ejército de tierra. Centro. — Puesto de fusil y ametralladora en algunos frentes y bastante actividad de la artillería leal en la Ciudad Universitaria y frente de Guadalajara, donde fueron batidas intensamente las posiciones facciosas. La artillería enemiga disparó en

las últimas horas de la tarde sobre la población de Madrid, ocasionando víctimas.

Continúan pasándose a nuestras filas muchos evadidos del campo faccioso, habiéndolo efectuado en la jornada de hoy seis soldados con armamento y municiones.

Norte. Vizcaya.—En el frente Norte,

la artillería y aviación enemiga bombardearon algunas de nuestras posiciones, sin consecuencias.

En el frente Centro, se registró un ataque enemigo, causándole nuestras fuerzas muchas bajas.

La aviación facciosa actuó sobre algunos pueblos de la retaguardia, ocasionando víctimas.

Asturias. — Cañones sobre nuestras posiciones de Trubia, sin consecuencias. En el frente de León, un ataque enemigo sobre nuestras posiciones de Villarrobledo fué rechazado energicamente, sufriendo los facciosos bastantes pérdidas. Se pasaron a nuestras filas 17 soldados con armamento y municiones.

Sin novedad en los demás frentes.

Parte de Aviación. — El lunes, nuestra aviación hizo objeto de dos bombardeos a Palma de Mallorca, que constituye la base aérea y naval de las agresiones que se realizan contra diversos puntos del litoral mediterráneo.

A las 6 de la mañana, once aviones, formados en dos escuadrillas, bombardearon los buques fondeados en el puerto, viendo como era alcanzada y se hundía una embarcación armada que se encontraba cerca del crucero «Ca-

Incidencias de la lucha en los frentes del Centro

Madrid, 25 (6 tarde).—En las primeras horas de la mañana de hoy no se ha registrado alteración de importancia en los sectores próximos a Madrid.

Por los soldados evadidos del campo faccioso en la mañana de hoy, se sabe que el bombardeo de nuestras baterías en el día de ayer sobre los reducidos rebeldes de la Ciudad Universitaria, fué muy eficaz; se usaron muchas bajas al enemigo. Dado el castigo recibido, en la mañana de hoy los adversarios de la República no han dado señales de vida.

En la Alcarria, después de la ocu-

Ofensiva rebelde en el frente de León

Gijón, 25 (10 noche).—En la zona montañesa de León el enemigo inició de madrugada una fuerte ofensiva.

Los rebeldes atacaron con gran lujo de fuerzas y elementos apoyados por la aviación, las posiciones conquistadas por las fuerzas leales. Iniciaron varias veces el ataque y éste fué contenido por el heroísmo de las fuerzas populares, las que defendieron palmo a palmo el territorio.—Cosmos.

Nuestra artillería bate con eficacia las posiciones enemigas de Toledo

Madrid, 25 (10 noche).—El Ejército Popular que actúa en el sector del Tajo presionó sobre las posiciones enemigas de los arrabales de Toledo, obligando a los facciosos a abandonar un grupo de casacas desde donde se hostilizaba a nuestras fuerzas.

Nuestras baterías dispararon certeramente sobre las posiciones enemigas y muy especialmente sobre los emplazamientos artilleros de la vega de Toledo y los reducidos enemigos de la capital.

En algunas ocasiones las baterías contrarias intentaron contrabater, sin éxito, nuestros fuegos, pues fueron rápidamente acalladas.—Cosmos.



...que navegaba por los mares de la Polinesia buscando una isla, "por sí las moscas".

marías». Asimismo se bombardearon diversos centros militares de la población. Del aeródromo de Palma se elevaron algunos aparatos de caza que desviaron el combate. — Cosmos.

PASCUAL FONDEVILLA

Reclo, rudo, de inconfundible aspecto campesino, baturro cien por cien (como se dice ahora), ha entrado en nuestra redacción un desconocido con el optimismo en el rostro, la franqueza en la mirada y la timidez en la actitud. Se ha echado mano al bolsillo, y ha dicho:

—Poca cosa... Traigo un cartulicico. Y si no le parece mal del tó, pues... cada domingo, en lugar de perder el tiempo en el café, pues... escribiré. ¡Qué vamos a hacerle!

Pues... —decimos nosotros, después de leerlo—, el cartulicico irá en el sitio de honor, a dos columnas, en cabeza de la tercera página, donde tenemos el gusto de presentarlo a los lectores.

Se titula «LA DESPOBLACION DEL CAMPO Y SUS CAUSAS» y es, sencillamente, magnífico. Sin pujos literarios ni figuras retóricas, es algo admirable.

Su autor, PASCUAL FONDEVILLA, a pesar de ser hombre maduro, es un valor nuevo y joven de la Revolución.

NUEVO ARAGON, sin tener la pretensión de haberlo descubierto, lo saluda alborozado y se honra con esta valiosa adquisición.

MORTERAZOS

Por el COMANDANTE ARGANTONIO

PARA EL CAMPO FACCIOSO

A decir verdad, debía ser para el Comité de no intervenciones. Y es que se me ha ocurrido terciar en la contienda, a propósito de eso de humanizar la guerra civil española.

Le están dando vueltas a un asunto que es muy sencillo, no de resolver, sino de explicar su imposible resolución. ¿Se puede humanizar a una hiena?

Porque como no es la guerra lo que hay que humanizar, sino a los ex generales traidores y sus compinches extranjeros, la cosa es bastante difícil. Si se tratase de domesticar, sería otra cosa! Un bozal le vendría muy bien a Queipo; una serreta a Mola, un anillo de hierro en las narices, con una cadena, a Cabanellas y una jaula a Franco. Así, al cabo de cierto tiempo, quedarían domesticados, aunque nunca humanizados...

La solución la tengo yo y ahí va: Matarlos y disecarlos. Conservarían entonces las figuras humanas, que ahora contienen en vida sentimientos y aficiones de chacales. De este modo, dentro de un fanal, sí que parecían

ejemplares de la especie humana... Digo, a menos que no se le ocurriera al disecador vestirlos con los uniformes militares, cruces gamadas, etc., que son algo así como la piel del lobo...

PARA NUESTRO CAMPO

En cambio, éste, es más gráfico y taxativo que nunca: para nuestro campo, es decir, para el de Aragón, el campo ese donde se plantan las palatas y otras cosas de comer, la tierra, el agro, para decirlo en erudito.

Oye, campo de Aragón: ¿Quiénes son esos campesinos que han ido a Valencia a entrevistarse con el ministro de Agricultura? ¿De qué han tratado? ¿Cómo se han atribuido la representación?

No te moleste mi curiosidad. Es que estamos rabianando por saberlo yo y el consejero de Agricultura del Consejo de Aragón. Y perdona que me ponga por delante, pero es que así soy el parapeleto del superior ferárquico, caso de que se le ocurra llevarnos una gleba.

Alemania sufre un descenso considerable en su natalidad

Bruselas, 25. — Según las cifras más recientes, dadas por la Oficina de Estadística del Reich, continúa descendiendo el número de matrimonios en Alemania. Al aumento registrado tras los préstamos que el Estado concedía a este efecto («Ehestandsdarlehen»), ha sucedido una disminución cada vez más acentuada.

En efecto, en 1936 el número de matrimonios celebrados ha sido inferior en 39.700 al registrado en 1935. El número de los primeros hijos de matrimonio, ha sido, en 1936, inferior en once mil al registrado en 1935. El promedio de nacimientos en el Reich, por cada mil habitantes, ha sido en 1936 de 19, contra 18,9 en 1935. Dado el número de defunciones acaecidas durante dicho período, sería necesario un promedio de 21 nacimientos para mantener la cifra de la población. La natalidad en 1936 ha resultado inferior a la cifra normal en dos nacimientos por cada mil habitantes. De estas estadísticas se desprende que la totalidad de nacimientos en Alemania sufre un descenso del 11 por 100 en relación de lo que sería necesario para mantener la cifra actual de población. — C.

Efectivos y material bélico para Franco

París, 25. — Por referencias llegadas de Kiel, se sabe que a principios de abril, el buque «Tractor» cargó en este puerto cien carros de asalto, algunos cañones antiaéreos y otro material de guerra. Antes de levar anclas, el buque

esperó durante quince días la llegada de 450 soldados que embarcaron para maniobras. Ya en alta mar, los soldados fueron sorprendidos al ver que el vapor cambiaba de rumbo y se dirigía a Sevilla, donde hombres y material han sido desembarcados. — C.

C. N. T. A. I. T.

Comité de relaciones de Huelva y su provincia

Habiéndose constituido en Valencia un «Comité de Relaciones» para que este sirva de nexo con los compañeros de nuestra provincia, a los fines de solidaridad, atenderá en lo posible a cuantos necesiten del mismo, sin distinción de matiz político o sindical, facilitando las relaciones o intercambio de noticias entre los mismos, así como a los que vengán evadidos de la zona facciosa.

Este Comité tiene su domicilio en Valencia, calle Cirilo Amorós, 72, al que deberán dirigirse los compañeros para entrar en relaciones con el mismo.

Valencia, mayo de 1937. El Comité.

Aviso importante

Se ruega a toda prensa anarquista y confederal, como a todos los grupos afines y Comités, envíen sus comunicados para el Grupo de Propaganda Durruti a la siguiente dirección:

Grupo de Propaganda Durruti. Compañero Julián Hortelano. - C. Enrique Malatesta, núm. 2, (Juventudes Libertarias). - Bujaraloz (Aragón).

Por el secretario de Propaganda, Julián Hortelano.

Ráfagas Cuatro mil niños a Londres

Revelate, mujer. Rompe las cadenas del círculo vicioso en el que te han encerrado durante tantas generaciones. Eres tú misma quien no de hacerle libre. Piensa en la Nacionalidad —madre por excelencia— que te ha hecho semejante a ella. En tus entrañas —como en las de ella— está la esencia de la Vida. En tus entrañas internas se forman las cosas que han de hacer resurgir al mundo de los caos en que está sumido. Sé digna de tu misión en la vida. Capta el para saber vivir una vida mejor y hacerla vivir a los seres que se forjan en tus entrañas.

Escucha a tus compañeros que, si bien fueron ellos los que te ayudaron a caer, ahora están dispuestos a darte la mano para que te levantes. Ellos se han dado cuenta, ya, de lo mucho que vales y de lo maravilloso que sería colaborar juntos en la formación de un mundo nuevo. No los defraudes en sus esperanzas. ¡Te necesitan tanto! ¡Eres tan indispensable en sus vidas!

En el nuevo estado de cosas que se está creando, tu trabajo será mayor y tus sacrificios no han de tener límites. Ellos son primero: tus padres, tus hermanos, tus amigos, y más tarde tus compañeros, tus hijos... ¡Som tu vida! ¡Y son ellos quien te llaman!

Son muchas —ya forman legiones— las mujeres que han sabido desoír de su alma, noble y generosa por instinto, todos los prejuicios que, en el transcurso de cientos de años, han ido depositando en su alma crédula y enamorada. Pero no es suficiente aún. No basta que unos cientos de mujeres extendidas por el mundo, y aisladamente en la mayor parte de los casos, hayan sabido dejar a sus pies, destruida, la esclavitud que —al nacer mujer— la enseñaba a considerarse un ser inferior. No basta con esto. Con ser muchas, aun son insuficientes. Es necesario que sean todas.

Apóyate en el brazo viril que se te ofrece y mira valientemente el camino que tienes la obligación de recorrer. Eleva tu pensamiento, por encima de las pequeñas cosas que hasta ahora formaban tu mundo interior, y marcha por él a cumplir la gran misión que te ha sido reservada, porque tú "eres la esencia de la vida".

Un abrazo fraternal para todas las que han sabido elevarse, y para ti, rezagada, esta ferviente súplica: ¡Levántate, mujer!...

ADRIA

Marcharon ayer a Londres cuatro mil niños vascos, que van allí para apartarlos de esta guerra, en la que el niño constituye un objetivo principal para los facciosos, y en la que nada complace tanto a los facciosos como destruir y ametrallar allí donde presienten que sólo pueden estar cobijadas gentes indefensas. Londres, como epílogo de este holgorio fastuoso de las fiestas de la Coronación, recibió ayer este mensaje dramático, que ha sido arrancado de nuestro suelo con dolor para muchas madres y con amargura para todos. Londres podrá proporcionarse la satisfacción de sentirse generoso

tes productos y víveres que, en colecta voluntaria, entregó el vecindario:

- Gallinas, 62.
- Conejos, 23.
- Pulmonos, 23.
- Huevos, 89 docenas.
- Aceite, 100 litros.
- Ensaladas, 4 cestas.
- Pan, 400 kilos.
- Albelda, mayo de 1937. — Por el Consejo, Vicente Quinquilla.

También recibimos la siguiente carta:

«Compañero Director de NUEVO ARAGON. Salud.

Habiéndose recibido un donativo (cuya relación te adjuntamos) de los compañeros del Consejo Local de Maella, destinado a los enfermos y heridos de este Hospital Clínico, es por lo que te rogamos publiques la relación del comestible recibido, con el fin de que los camaradas donantes vean que ha llegado intacto a este Centro, y también para ver si otros pueblos colectivizados pueden ayudarnos un poco, pues, como creo ya sabrás, la situación de los Hospitales de esta capital es bastante precaria.

Esperando así lo harás, te saluda anárquicamente,

El Comité de Control. Barcelona, 24 mayo 1937.»

Nota que agrega la carta anterior

«Recibimos del Consejo Municipal y la Colectividad libre de Maella, los géneros que a continuación se citan, para los enfermos y heridos de este Hospital Clínico:

- Gallinas, 20.
- Pichones, 3.
- Conejos, 28.
- Jamones, 4, con un total de 42 kilos.
- Patatas, 145 kilos.
- Garbanzos, 50 kilos.
- Azúcar, 60 kilos.
- Tocino, 5 kilos.
- Huevos, 400.
- Verduras, 6 sacos.»

so y humanitario. Ciertamente, nada puede emocionarnos tanto como este gesto suyo y ni siquiera es razón suficiente para entibiarla, la convicción de que la desventura que representa esta expedición infantil tiene en Londres alguna de sus raíces.

Hará bien Londres en conservar a esos niños y en procurar que no se malogren. Según la concepción pacifista que el Londres oficial tiene, es lo más seguro que la juventud de esos niños conozca también los zarzapos guerreros. Conviene, por lo tanto, que los combatientes no se agoten. Junto al Comité de No Intervención puede funcionar perfectamente un patronato benéfico. Junto a la fábrica más genuina, de víctimas es lógico que se instale también algún organismo que recoja los residuos trágicos de las víctimas. Londres tendrá hoy a nuestros hijos. La ternura inglesa quedará impresionada ante los pequeños y por la conciencia puritana de los británicos brotará, por un instante, la alborada de la tranquilidad. No de otra manera pensaba aquel fundador de hospitales.

Más aquí, desde luego, el caso es distinto. El Londres oficial no tiene nervios y tampoco puede tener una sonrisa para esos niños que llegan. Pero hay otro: Ese que ha recogido a nuestros hijos para instalarlos en sus hogares, que paga la insensibilidad oficial, y opone, frente a la ceguera intencionada del Comité de No Intervención, ese testimonio terrible de cuatro mil niños, que ayer por la mañana lloraban al partir y que han dejado aquí cuatro mil hogares, en los que, porque faltan ellos, falta todo.

Pero Londres, que tiene muy bien organizadas sus aduanas, ha sentido la preocupación de que, entre esos pequeños, pudiera filtrarse nada menos que esos virus con los cuales crean los Gobiernos que se envenenan los pueblos. ¡Cuidado! Londres necesita ciertas garantías para ejercer su generosidad. Había llegado, por lo tanto, el momento de que se comprobara si en efecto España era un país corrolado por los delirios ateos, por las alucinaciones extremistas y por la ponzoña de una política ilusa. Simplemente, a través de los niños, se podría colegir lo que ocurría realmente en España. Un niño es siempre una verdad. Londres va a conocer la verdad que le llevan nuestros hijos. Y va a conocer que de entre ellos serán muchos los que, a pesar de su edad y por muy reducida que ésta sea, entonan oraciones religiosas por la noche y por la mañana. Nos figuramos la escena que, probablemente, concitará tremenda extrañeza, y a la que acaso se invite, como a un espectáculo extraordinario, a los descreídos y a los curiosos. Cuando el niño se arrodilla, es casi seguro que los ingleses rectificarán la estampa que les han servido sus periódicos vanales. No todos los niños que figuran en esa expedición son católicos. Lo son muchos de ellos, sin embargo hasta el punto de que les acompañan quince sacerdotes para que puedan seguir en la práctica de sus devociones.

Aparece siempre, aun en los momentos más graves, el perfil engrasado de España, que, cuando es traducida al exterior, ha de serlo para la difamación o para el pintoresquismo. No se nos conoce jamás. Pero ahora, por muchas razones, hay interés en que quede formada nuestra silueta. Niños católicos y niños que no lo son, van camino de Londres. Es decir, la diversidad obligada en un país cualquiera. Pero diversidad que no puede ser origen de una guerra, como no la ha sido en España, pese a lo que declaren los facciosos, cuando hablan, con mentida unción religiosa, de la guerra santa. La verdad de nuestros hijos es nuestra verdad. Por ellos puede comenzar Londres a comprendernos.

En la Línea, los ingleses protestan contra la anulación de los permisos antiguos

Gibraltar, 25. — Los fascistas de la zona gibraltareña, por si no fueran pocos los conflictos y las preocupaciones que pesan sobre ellos, se han encontrado de la noche a la mañana, con una ruidosa protesta que puede dar lugar a situaciones delicadas.

El estado caótico que reina en todo aquél sector vania traduciendo en un interminable exodo—de elementos de izquierda, para ponerse a salvo de bárbaros asesinatos, y de derecha, que buscan en tierras extranjeras amparo a sus desmanes—que llegó las pasadas semanas a revestir tal importancia, que comenzaron a resentirse los negocios, los servicios públicos y el movimiento económico de toda la comarca...

En vista de tal espectáculo—deprimente y corrosivo para la ya desmoralizada retaguardia facciosa— a las autoridades rebeldes, para poner coto a este estado de cosas, se les ocurrió la peregrina idea de anular todos los permisos antiguos de entrada y salida de La Línea a Gibraltar, y viceversa, y... de paso, proporcionarse un nuevo ingreso, de los que tan escasos están, proporcionando otros nuevos, que habían de llevar el visado, para los ingleses, de un titulado Cónsul del «Gobierno Nacionalista de Burgos» en Gibraltar, que después de dificultades molestas para concederlos, pretendía cobrar la cantidad de tres chelines por persona...

Las protestas han sido violentas, pues nadie se explica que el titulado representante de un gobierno reconocido por Inglaterra, se permitiese tan absurda intromisión y además pretendía sacar unos chelines en nombre una administración también facciosa...

Esta protesta ha tenido hace varios días un desenlace más que peligroso. Frente al Consulado británico en La Línea, se congregaron numerosísimos súbditos británicos y se manifestaron en protesta armada y violenta que hizo precisa la intervención de la fuerza pública para aplacar la indignación de los amolnados, que han creado

un tirantez de relaciones muy enojosa, pues se niegan a acatar las imposiciones del representante de la Junta de Burgos en Gibraltar.

Las autoridades inglesas han iniciado unas gestiones para solucionar el conflicto, a grado de momento que a todos los súbditos ingleses se les dé una prórroga para aceptar los nuevos permisos.

Las gentes de La Línea aseguran que los fascistas han fracasado ruidosamente en esta cuestión, pues los ingleses afirman que esa prórroga no tendrá plazo final y se promoverán nuevos motines, tan pronto como vuelvan con tal exigencia, que perturba grandemente el bienestar que, hasta iniciarse la rebelión de los generales traidores, reinaba en toda la comarca del Campo de Gibraltar. — C.

Donativos para el Hospital Clínico de Barcelona

PUEBLO DE ALBALDA (HUESCA)

Una vez más ha demostrado esta Villa su adhesión a la causa de la libertad y su disposición a apoyar y suministrar a los frentes y Hospitales.

Con fecha 18 del corriente, se hizo entrega en el Hospital Clínico, de Barcelona, de los siguientes

Comentario del día

EL MARTIRIO DE MADRID

Otra vez el sábado... Inesperadamente, al amanecer, cuando los madrileños comenzaban a despertarse, tronó el cañón de los rebeldes. Pero no contra las líneas de fuego. Sus proyectiles cayeron en la ciudad, causando víctimas, hundimientos e incendios.

Vióse, desde el primer momento, que se trataba, una vez más, de lo que llaman los facciosos un bombardeo de castigos. Durante seis mortales horas, Madrid soportó el fuego de la artillería de Franco, alemana casi toda, como no ignora nadie. Murieron hombres, mujeres y niños. Se desplomaron edificios. De otros quedaron montones de escombros humeantes. El heroico y abnegado Cuerpo de bomberos renizó, bajo las bombas que seguían cayendo, verdaderas proezas. Algunos de sus miembros fueron alcanzados por cascara de proyectil, mientras realizaban trabajos de salvamento y extinción.

Las baterías del Ejército republicano respondieron en el acto. Pero, naturalmente, sus fuegos no alcanzaron a los no combatientes de las retaguardias facciosas. Batieron, con energía y pericia, objetivos militares, como trincheras, parapetos, posiciones de arti-

llería, casas arpillradas, abrigos blindados, depósitos de municiones, estaciones de ferrocarril. Obedecían, con lealtad y lógica, a la ley inexorable de la guerra. Buscaban al enemigo armado, no al pobre neutral asustado e indefenso...

¿Per qué, durante una madrugada, o en una noche cualquiera, los que sitian a Madrid se sienten más crueles que de costumbre? ¿Es orden llegado de arriba?

¿Es feroz desahogo de algún jefe más bárbaro que sus colegas?

En uno y otro caso, cabe preguntar qué propósito persiguen los responsables de estos inexcusables asesinatos. Saben de sobra que Madrid está curado de espanto, que sus nervios son de acero, que después de seis horas de resistencia, se acostumbró a la normalidad bélica y se organizó para resistirla indefinidamente. Porque recibía en su caserío cien, quinientas o mil bombas más, no ha de alterarse su moral ni modificarse la situación de sus líneas defensivas. Estas son inex-pugnables. Y cada día se ensanchan con perjuicio de los sitiadores. Conti-

nuos golpes de mano y operaciones de detalle mejoran constantemente el campo atrincherado. Sus comunicaciones siguen exactas. Se relaciona sin trabas, por carretera y vía férrea, con toda la España leal, salvo el sector del Norte.

Y si ello es así, y consta a los rebeldes que no hay otra realidad que la que describimos, ¿per qué se obstinan, periódicamente, en la monstruosidad de los cañoneos sobre el casco y los arrabales de la martirizada urbe?

¿Qué consiguen matando algunas docenas más de ancianos, niños y mujeres, derribando o quemando algunos edificios salvados de las agresiones anteriores, haciendo méritos para que les sigan llamando monstruos?

¿Impotencia? ¿Despecho? ¿Rabia que pugna por desahogarse en venganza villana? De todo esto hay en el complejo de inferioridad individual y colectiva que estamos estudiando. Lo que no existe en él, desde luego, es inteligencia. Porque dadas las circunstancias y el ambiente mundial, debían comprender los jefes de la rebelión que cada nuevo crimen, añadiendo odiosidad a su causa, les dañaba tanto como una derrota...

VOCES DEL AGRO

La despoblación de los campos y sus causas

por Pascual Fondevilla

Todos los seres humanos, no siendo locos o idiotas, aspiramos a mejorar nuestra situación; por lo cual el campesino se siente atraído hacia esa vida algo más llena de atractivos y comodidades que se goza en la capital; así que no es de extrañar que el campesino maldiga la miseria en que tiene que vivir en la aldea que le vio nacer, la cual llega con frecuencia hasta lo inverosímil, debido todo esto a la escasez y mezquindad en los jornales, así como su deficiencia en el pago, ya que la inmensa mayoría de los propietarios acostumbraban a pagar con frutos de la tierra, por lo general invendibles; mas esto no era obstáculo para que al bracero le costasen como buenos.

Por cuyo motivo, cuando los jóvenes de los pueblos rurales marchaban a cumplir el servicio militar, en la mayoría de los casos ya no volvían, si no era para llevarse algún pariente o amigo a la capital, ponderando el bienestar que en la misma gozaba el obrero; viendo todo esto los patronos industriales con la satisfacción que es de suponer, al contemplar que la excesiva miseria del campo les proporcionaba carne de taller y fábrica en tal abundancia que les permitía cometer los intolerables y criminales abusos que todos los obreros conocemos; por cuya causa, los hombres amantes de la justicia, a pesar de las criminales persecuciones de que eran víctimas, empezaron a abrir los ojos de la inteligencia del obrero, surgiendo las sociedades obreras, sin las cuales el obrero hubiese sido tratado bastante peor que una bestia de carga.

Consecuencia de esta emigración a la capital, fué la falta de brazos que se iba notando en algunas pequeñas aldeas, y sobre todo en tiempo de revolución, por cuya causa los pequeños propietarios, viendo la tormenta que se les venía encima, optaron por arrendar sus tierras; primeramente, a precios módicos, y conforme iba andando el tiempo, con cualquier pretexto iban subiendo los arriendos, llegando a tal extremo que ya el campesino no hacía sino trabajar para el campo; el cual era ciego y sordo ante los lamentos de miseria de los colonos, los cuales, para poder pagar, se veían obligados a realizar un trabajo criminalmente agotador, trabajando día y noche.

No era mucho más halagüeña la vida de los pequeños propietarios, los cuales, con frecuencia, tenían que recurrir a la más odiosa de las usuras para poder sobrelevar las cargas del Pisco, el cual se cebaba con inusitada saña en estos desgraciados, por cuyo motivo acababan por mandar a paseo el campo y todo cuanto con él se relaciona, tratando de buscar algún empleo en la capital.

Para tomar esta determinación, el campesino pensaba y decía: «De manera que el tendero me cobra el arroz y el bacalao al precio que él quiere, no al precio que yo quiero; y yo le he de vender el trigo y todo cuanto recojo en el campo, y me lo ha de pagar al precio que también él quiere, y no como yo necesito para poder vivir; sucediendo esto mismo con el comerciante de tejidos, así como con el zapatero, sastre, barbero, etc. Además, a ellos no hay Dios que les haga trabajar más de ocho horas, mientras que yo trabajo catorce o dieciséis; ellos disponen de tiempo y dinero para pasar las tardes en el café, y yo no; pues, la tierra, que es el trabajo, que yo ya no la trabajo.» Y, con las mismas, marcha, siendo esta corriente emigratoria de tal gravedad, que la total despoblación de los campos será un hecho consumado dentro de poco si no se pone pronto remedio, y este remedio existe únicamente en las Colectividades, si éstas enfocan el problema con la justicia que el caso requiere; mas si éstas se obcecán en beneficiar al obrero industrial, perjudicando al obrero del campo, presumo que llegará día en que la poca cosecha que haya se quedará sin recoger, pues hay que tener presente que el obrero del campo ya no duerme, y lo que interesa son obras y no palabras más o menos halagüeñas en los mítines y la prensa, pues mientras vea cuando regresa del campo los teatros y cafés llenos de los nuevos señoritos industriales, él siempre se considerará como esclavo, de cuya esclavitud tratará de huir tan pronto halle ocasión propicia. ¡Medite esto quien deba! Una pregunta: ¿Estamos cerca de la recolección; en capitales y pueblos pululan muchos vagos. ¿No se podría obligar a éstos a trabajar en el campo? ¿Será mejor que quede parte de la cosecha sin recoger? Los que están llamados a solucionar el problema, tienen la palabra.

DOCTRINA REVOLUCIONARIA

Campesino: La Colectividad te necesita

La explotación del hombre por el hombre, ha sido el sistema de trabajo estructurado por todos los Gobiernos y que ha permitido asegurar la dicha y la felicidad de unos (los que nada útil hacen) con el dolor y las lágrimas de otros (los que lo producen todo y nada poseen).

No hay campesino que pueda defender una razón clara, y que en virtud de la cual se empeña en continuar al margen de las colectividades agrícolas.

Es doloroso para un hombre libre, contemplar cómo hay campesinos que se aferran en creer en consejos que se clavan como flechas venenosas en el corazón de sus intereses. ¿Has olvidado aquellos días sin pan, mientras llenabas de trigo los graneros de tus amos y que después habías de servir para elegir una marca de coche cada semana, que más tarde te salpicaba la cara de fango en sus carreras vertiginosas, al dirigirte al campo con tus bestias enflaquecidas?

Pero, ¿es que ya no recuerdas los insultos de que tus hijas han sido víctimas, sirviendo a chulos y sifiliticos, que vivían en las ciudades con toda clase de comodidades con el producto de tu trabajo? Es preciso que te preocupes seriamente por la suerte que puedas correr tú y los tuyos al final de la contienda que tenemos entablada. Nada hay que justifique tu inactividad en el preciso momento que puedes y debes redimirte.

Ahora bien: si en verdad queremos que el pasado ya no vuelva,

debemos prevenirnos contra toda clase de trampas y maniobras que diariamente nos tienden los que nada saben de las verdaderas penas del campesino.

Resulta muy práctico subirse a una tribuna y gritar: campesino, la tierra es tuya. El partido tal o cual defenderá tus intereses. O bien mojar la pluma y propagar a grandes titulares: la tierra es del que la trabaja.

Hagamos caso omiso a estas necesidades que tan poco dicen en pro de nuestra causa; analicemos el problema a fondo y haremos obra positiva.

Los campesinos, en su mayoría, han visto en el obrero industrial un privilegiado en la vida económica, comparándola con la suya propia, apuntando la necesidad de elevar el coste de los productos agrícolas, hasta el punto que nos permitiera saciar en parte nuestras privaciones continuas. Y no es aquí donde radica el mal, camaradas campesinos.

La maquinaria industrial ha disfrutado de una perfección permanente, y merced a ella se ha permitido al burgués obtener ganancias fabulosas y no le ha sido muy difícil elevar el sueldo de sus operarios, defendido a sangre y fuego por éstos.

No ha ocurrido esto en la agricultura. Por una parte, los pequeños propietarios agrícolas, ni disponen de medios económicos para la compra y pago de máquinas para el cultivo, ni la reducción de sus parcelas les permiten hacer uso de

ellas para el alivio de sus tareas, y por otra los grandes terratenientes nunca se han preocupado por la miseria de sus esclavos, si alguna vez efectuaron la compra de alguna máquina siempre fué en aumento y beneficio de su peculio particular, provocando el despido de un puñado de trabajadores, sin importarle un comino que éstos murieran de inanición.

Y, ahora, permítame que le haga esta pregunta: Después de analizado el problema y una vez vista y comprobada la triste situación del pequeño propietario agrícola en todas las épocas, ¿vamos a aceptar como una solución práctica el reparto de tierras? No, compañeros, no; el ir al aumento de pequeños propietarios cuando un buen número de ellos reniegan de su propiedad y empiezan a darse cuenta de la esterilidad de su esfuerzo, es un error que no puede ser de la aprobación de ningún campesino consciente.

Unámonos estrechamente en grandes colectividades, roturemos ribazos de parcelas y parcelitas que nos pagan una parte de nuestro esfuerzo, hagamos grandes planicies donde puedan operar las grandes máquinas agrícolas, y habremos asegurado la alegría en nuestros hogares y el porvenir de nuestros hijos.

Diego P. LECHA

El héroe ha muerto

No es el héroe de Gracían, sino el que ha surgido en los momentos actuales de España.

El héroe oía la radio, porque la radio es una cosa banal, fuera de las noticias de guerra o de las disertaciones o discursos que pronuncian los hombres que dirigen los destinos de nuestra patria.

El héroe es romántico y sentimental, y por eso huye de los "cabarets", de casinos de lujo, de billar y reuniones, en una época en que estamos todos llorando al lado del martirio que la bestia fascista le está dando a nuestra España.

El héroe va solo, desprendido de todo el mundo; lleva su pensamiento fijo en un ideal, y no lo absorbe ni lo domina más que un amor: el amor a su patria, a esa patria que está en manos de naciones extranjeras, y que han puesto sus plantas en nuestro territorio para dividirla y repartirla entre alemanes, italianos, portugueses y musulmanes.

Y el héroe, a los veinte años, ha salido de su casa, inflamada el alma en ardor bélico... el héroe no tenía más obsesión, más ideal, que la patria.

Y al héroe le importaron poco sus padres, sus amigos. Se fué al frente por una inspiración divina, por un llamamiento de Dios; porque el amor a la causa del proletariado no lo dejaba vivir ni sosegar.

No tenía novia el héroe; no tenía más cariño que a su madre y a la causa de la Revolución.

Y ayer tarde, me dieron la noticia. El pobrecillo murió vilmente asesinado por los fascistas en un asalto a los carros de guerra.

Resistió el ímpetu bárbaro de la metralla; tuvo corazón y entrañas para darle la cara al enemigo.

¿Qué le importaban al héroe el retumbar de las balas y cañones, cuando su alma, hecha una llama viva, subía al cielo para defender la República de los inímites invasores?

El héroe ha muerto; el héroe no tenía padres; el héroe no tenía novia; el héroe no tenía cariño. El único afecto que inflamaba su corazón era el amor a la República.

Y el héroe murió solo, allá en Guadalupe, cuando asaltaban un carro de guerra, cuando tuvo la valentía de meter su fusil entre las troneras de los carros blindados.

Y quedó su cuerpo destrozado, hecho añicos, por una bomba de mano, en las proximidades de Guadalupe.

Y murió sin cariño de madre, sin cariño de novia; murió por el cariño al ideal.

JUAN GARCÍA MORALES.

Archivos Estatales de Propaganda Cultural

PRENSA FACCIOSA

La cobardía de los asesinos Del «Diario de Burgos»:

«Burgos. — Anoche, a las diez, llegó el generalísimo después de visitar los frentes de Vizcaya, en donde pasó el día. A la entrada en el palacio presidencial le recibieron varios generales y las autoridades. En su despacho sostuvo varias conferencias con personalidades burgalesas a las que expresó su dolor por las destrucciones llevadas a cabo por los separatistas vascos antes de abandonar las poblaciones.»

De «F. E.», de Sevilla:

«Vitoria. — Se han recogido varios prisioneros, entre ellos distintos incendiarios de Eibar. Entre los documentos que llevaban, se ha encontrado un manual ruso traducido al castellano, en el cual se dan instrucciones para el incendio y la destrucción de ciudades, respondiendo exactamente a lo sucedido en Eibar. También se han cogido multitud de cajas de cartuchería de fusil, que demuestran de una manera terminante la violación de los acuerdos de no intervención por una potencia signataria del mismo, además de ser una prueba de falta de acatamiento a los convenios internacionales por la misma nación.»

Del «Diario de Burgos»:

«Avila. — Los milicianos están sorprendidos del respeto que la aviación nacional guarda al Monasterio de El Escorial, a pesar de que está convertido en cuartel y en depósito de municiones. Los rojos aseguran que si tuvieran que evacuar el edificio, antes lo volarían con dinamita.»

Está clara la maniobra. Replén en los periódicos lo que dicen en todas partes... donde no hay testigos presenciales de la conducta de los republicanos: que son los nuestros quienes bombardean y destruyen las ciudades donde es-

lán sus propias mujeres y sus propio hijos.

La cosa, además de estúpida es contraproducente, porque tras del horror que los crímenes fascistas producen, surge la indignación por el cinismo que señala a las mismas víctimas como responsables, y por la cobardía que niega.

Pero es inútil que se escondan. Su obra está patente. Y los que la vieron son unos fiscales insubornables que acusan ante el mundo.

Los que bombardean a diario Madrid, organizan funciones religiosas "por su redención", con asistencia, según dicen, del Presidente del Ayuntamiento madrileño

De «El Norte de Castilla», de Valladolid:

«La misa de mañana en honor de San Isidro Labrador, Patrón de Madrid.—Según hemos anunciado, mañana, a las once, se celebrará en la iglesia de San Felipe Neri, organizada por los madrileños refugiados en esta ciudad, una solemne misa en honor de San Isidro Labrador, patrón de aquella diócesis.

«Oficiará la misa un canónigo de la Catedral de Madrid, asistido de dos sacerdotes de dicha catedral. La cátedra sagrada la ocupará un sacerdote también madrileño.

«La capilla de música que actuará durante la ceremonia, estará compuesta por elementos de la Santa Iglesia Metropolitana.

«Asistirá el señor presidente del Ayuntamiento de Madrid.

«Los organizadores, que ruegan la asistencia de todos los madrileños en general, y que invitan a los demás fieles, esperan que las señoras ofrezcan flores con objeto de adornar el altar.

«La misa será ofrecida por todos los concurrentes y por todos los residentes en Madrid, para que el Señor, por la intercesión del glorioso Santo, conceda el triunfo final de nuestro Ejército y la pronta redención de la desdichada y sufrida villa, junto con la conversión de todos los pecadores de la misma.»

Los madrileños «refugiados» en Valladolid organizan los servicios religiosos.

Los sacerdotes son de Madrid. Asistirá el señor presidente del Ayuntamiento de Madrid.

Se invita a todos los madrileños en general.

Y la misa se ofrece por la redención de la desdichada y sufrida villa, junto con la conversión de todos los pecadores de la misma.

¿Qué más pueden hacer los fascistas por Madrid? ¿Como no sea interrumpir el asesinato de sus mujeres y de sus niños!

Las solemnidades de hoy y de mañana, en el Teatro Goya

Como ya habíamos anunciado en días anteriores, hoy se presentará al público de Caspe la Compañía de dramas de guerra, estrenando el magno programa que en otra de nuestras secciones consignamos.

Para mañana jueves, por la misma compañía, y como despedida, se pondrá en escena, además del juguete cómico en un acto «El sexo débil», dos dramas de guerra originales del precioso José Balbontín «Pioneros» y «El asalto al cuartel de la Montaña», cerrando con los mismos la actuación de la ya mencionada compañía, que tantos éxitos obtuvo en el Teatro Maravillas de Madrid.

En atención a los esfuerzos que el Departamento de Información y Propaganda hace en pos de la cultura antifascista, esperamos de la ciudad de Caspe, sin dudar, que demostrará con su asistencia su reconocimiento.



Noticias del extranjero

Ahora, es menester contar con España

Londres, 25 (6 tarde).—Se acaba de anunciar de fuente extraoficial, pero digna de todo criterio, el caso probable de que se reciba la aceptación de todos los países consultados sobre el proyecto británico de una mediación internacional en España para la reti-

rada de los combatientes extranjeros y que se confiará al presidente del Consejo de Bélgica, Sr. Van Zeeland, la delicada misión de dirigir la referida mediación internacional en España.—Cosmos.

Veintitrés detenidos, por opinar en un café

Oporto, 25. — Eu uno de los más importantes cafés de esta ciudad, los agentes policíacos de la «Pvd» han procedido a la detención de 23 ciudadanos, por el mero hecho de que, al leer un periódico local, sometido a la previa censura, un comunicado de la guerra en España, comentaron unáni-

blemente: «no es posible que el Gobierno español pierda la guerra». Esto fué suficiente para que los «esbirros»—que pululan por todas partes—condujesen a aquellos 23 ciudadanos a las tenebrosas mazmorras, con el atestado de que se trata de «comunistas peligrosos». — C.

Pero si Portugal se metió en «camisa de once varas», desde el primer momento...

Londres, 25 (6 tarde).—El Foreign Office confirma que ha recibido la respuesta de Portugal a la sugerencia británica para su mediación internacional en España, alegando que su texto será conocido cuando termine el estudio de que está siendo objeto por parte

de los organismos competentes del ministerio británico de Relaciones Exteriores.

De fuente extraoficial bien informada, se cree saber que la respuesta es favorable a la propuesta de Inglaterra. — Cosmos.

Ganas de perder el tiempo

Ginebra, 25 (6 tarde).—El acontecimiento del día de ayer lo constituyó una conferencia celebrada entre el ministro de Negocios Extranjeros francés, señor Delbos, y el señor Alvarez del Vayo, representante del Gobierno español.

El señor Alvarez del Vayo dió cuenta al ministro francés de la posición del Gobierno español, que no es otra que la de no complicar la misión de las cancillerías que siguen trabajando para la humanización de la guerra en España. El señor Alvarez del Vayo dió a conocer al señor Delbos, a grandes rasgos, la exposición que piensa hacer ante el Consejo en la sesión del

próximo jueves. A la exposición seguirá la entrega del «Libro blanco», en el que el Gobierno español muestra las pruebas de la intervención alemana e italiana en la guerra civil española.

El Consejo de la S. de N. se sabe que examinará esta cuestión con un cuidado especial para prestar el debido apoyo al esfuerzo que sigue el Comité de No Intervención en la propuesta inglesa. Parece ser que el señor Eden pedirá la ayuda moral del organismo de Ginebra en relación con la iniciativa sobre la retirada de voluntarios extranjeros.—Cosmos.

No tienen que humanizarse más que ellos, los fascistas asesinos

Londres, 25 (6 tarde). — Oficialmente se declara que en la reunión de anoche del Comité de No Intervención en España, se tomó el acuerdo de dirigirse a los dos bandos en lucha, invitándoles a humanizar la guerra civil, suprimiendo los bombardeos de las zonas de retaguardia y estableciendo el con-

trol de los prisioneros de guerra, para reunirlos en un campo de concentración.

La recomendación de referencia será cursada de un momento a otro al Gobierno legal de Valencia y a la Junta facciosa de Burgos. — Cosmos.

Por llevar en su maleta un retrato de Largo Caballero

Lisboa, 25. — Un periodista noruego, que desembarcó en este puerto, ha sido secuestrado en Villa Real de San Antonio, cuando se disponía a pasar la frontera, por llevar en su maleta una fotografía del jefe del Gobierno español, señor Largo Caballero. Ha sido con-

ducido a una mazmorra de Lisboa, donde permaneció incomunicado varios días, mientras que el Cónsul de su país consiguió que fuese puesto en libertad. En su reclamación tan sólo obtuvo 600 escudos como indemnización para gastos de viaje. — C.

Hitler promete aumentar los salarios a los obreros cuando conquisten nuevas tierras

París, 25. — En la revista «Wehrarbeit», órgano publicado bajo los auspicios del Frente alemán del Trabajo, aparece un artículo titulado «Política nacionalsocialista y salarios» (Abril 1937), en el que se dice, con respecto al problema de los salarios: «La baja de salarios va siendo vinculada a la suerte

de un pueblo que no tiene bastante espacio para desenvolverse. La política activa de nuestros dirigentes nazis, concretamente en el delicadísimo problema de la expansión territorial, les conducirá, con el tiempo, al éxito que supone el poder pagar mejores salarios a los obreros». — C.

La ayuda de Bélgica a España republicana

Bruselas, 25. — El total de lo recaudado hasta la fecha para la ayuda a la España republicana, alcanza la suma de 2.227.000 francos.

Bélgica se propone acoger a muchos niños españoles, y se da el caso de que son más las peticiones de padres adoptivos que niños olvidados de España. La llegada a Gant de 70 huérfanos españoles han dado lugar a una grandiosa manifestación popular antifascista.—Corresponsal.

Son muy cumplidos

Varsovia, 25. — Ha llegado a esta capital el príncipe Miguel de Rumania. Declaró que el motivo principal del viaje es el de invitar al Presidente de la República de Polonia para que visite oficialmente Bucarest.

La invitación la ha transmitido ya el príncipe Miguel en nombre del rey Carol de Rumania y del Gobierno de Bucarest. — Cosmos.

Dimisión anunciada

Londres, 25 (6 tarde). — La agencia Reuter comunica que el próximo viernes, a las 16 horas, el presidente del Consejo, Baldwin, visitará al rey Jorge en el Palacio de Skingham para presentarle su dimisión y aconsejarle que encargue de presidir el nuevo Gabinete al actual ministro del Tesoro, Neville Chamberlain. — Cosmos.

Una pizarra del partido Nacional-socialista, en cada casa

Bruselas, 25. — En virtud de una disposición del «Reichsorganisationsleiter», cuyo órgano ha llegado a esta, del partido Nacional-socialista, en lo sucesivo en todas las casas de más de cuatro habitaciones, deberá haber colgada una pizarra del partido Nacional-socialista, que irá encabezada con la inscripción: «El Partido Nacionalsocialista os habla». En ellas se anotarán las disposiciones del Partido, e informaciones varias.—Corresponsal.

En el Congreso de Antiguos Combatientes Belgas se aprueba un saludo al pueblo español

Bruselas, 25.—Se ha celebrado el acto de clausura del Congreso de Antiguos Combatientes Socialistas. A propuesta del presidente M. Leveque, se dedicó un recuerdo para los valientes defensores de España caídos en la lucha por la libertad y por la democracia.

En el orden del día figuró la siguiente proposición, que fué aprobada por unanimidad. La Asociación Nacional de Antiguos Combatientes Socialistas, reunida en Congreso, envía sus saludos fraternales a los combatientes de España, que luchan por la democracia, la libertad y contra la invasión de las tropas de los Estados fascistas alemán e italiano.

Por último el delegado de Brabant, Barotte, propuso y fué aceptada la creación de una sección belga de antiguos combatientes que hayan participado en la guerra civil española.—C.

Detención de pastores protestantes en Alemania

Berna, 25.—Noticias de Alemania dan cuenta de que han sido encarcelados diez pastores protestantes. Uno de ellos goza de reputación en toda Alemania. La mayoría de ellos han sido detenidos des-

En el Libro Blanco que España presenta a la S. de N. las pruebas de la intervención italiana son irrefutables

Ginebra, 25 (10 noche).—En el Libro Blanco que el señor Alvarez del Vayo ha traído a Ginebra, a fin de presentarlo ante la Sociedad de Naciones y ponerlo a disposición del Consejo de la misma, figuran centenares de documentos cuidadosamente fotografiados, muchos de ellos con membrete del Ministerio italiano de la Guerra, firmados por diferentes oficiales del Ejército italiano. De estos documentos unos veinte han sido puestos ya en conocimiento de los ministros de Negocios Extranjeros de Inglaterra y Francia por el Gobierno español.

De todas formas, los más sensacionales, indudablemente, son los que han sido agregados recientemente uno de ellos está fechado en 17 de marzo último, firmado por

P. Bodini, jefe del Estado Mayor general de Ontanares. Este documento tiene por objeto dar a conocer a los oficiales del Ejército rebelde los diferentes tipos de aviones y material extranjero puesto al servicio de los rebeldes.

En este Libro Blanco se denuncia por primera vez la organización de operaciones militares en España, organización italiana. Otro de las partes más interesantes de estos documentos es también la que demuestra la preparación moral de las tropas expedicionarias italianas. En efecto, figuran en el libro en cuestión un documento muy significativo fechado en 16 de marzo, el día de la derrota italiana en Guadalajara, firmado por el general de división Mancini.—Cosmos.

Noticia que necesita confirmación

Ginebra, 25 (10 noche).—A media noche circuló en los centros diplomáticos el rumor de que se había llegado a un acuerdo anglo-alemán en lo que se refiere a la proposición de la retirada de los

voluntarios que luchan en España. Se rumoreaba también que a cambio de la advertencia alemana, Inglaterra había hecho ciertas concesiones. La noticia no ha podido ser confirmada.—Cosmos.

La aviación facciosa bombardea las poblaciones de retaguardia y sus fuerzas presionan en algunos sectores

Bayona, 25 (10 noche).—Comunican de Bilbao que la aviación facciosa ha bombardeado intensamente Miravillas, Areta, Llodio, Ceberio y Galdacano, causando bastantes víctimas en la población civil.

Los facciosos presionaron a la desesperada en el sector de Dima, utilizando numerosos tanques, artillería de todos los calibres y avia-

ción. Todo permite creer que el alto mando faccioso ha desistido, al menos por ahora, de presionar a fondo por el Este y el Norte contra los sectores que protegen a Bilbao fuertemente. Trata de aproximarse a la capital bilbaína por el Sur con objeto de hacer más cerrado el ataque a esta formidable fortificación. — Cosmos.

El secreto de los barcos alemanes que vuelven de España

Rotterdam, 25. — Al pasar frente a Douvres en su viaje de regreso de España a Hamburgo, el vapor «Chronos», de la Compañía «Nap-tun», lanzó por radio un S. O. S. anunciando: «Hombre al agua», añadiendo que el naufrago acaso intentase ganar la costa a nado. El mensaje decía que la obscuridad no permitía dar con él, y al cabo de unas horas de busca in-

fructuosa, el barco prosiguió su camino, después de declarar el capitán que se trataba de un pasajero clandestino, cuya presencia no había sido advertida hasta el momento de arrojarlo al mar.

En realidad se trataba de un alemán desertor de las tropas facciosas, que prefirió morir en el canal de la Mancha a perecer en las mazmorras hitlerianas. — C.

TRES MAXIMAS

La primera, de Pitágoras: «Conócete a tí mismo»

La segunda, de Fenelón: «Antes de arrojarse al pelígro, conviene preverlo y temerlo; mas cuando estamos en él, lo mejor es despreciarlo»

La tercera, de Argantonio: «La cabeza debe utilizarse para algo más que para ponerse el sombrero»

Tras la conquista de Abisinia, y la invasión de España...

El Duce confiesa el mal negocio de Etiopía — — —

Que el fascismo vive de la guerra y para la guerra, siquiera esta no le procure beneficios a su economía, como se ha demostrado en Italia, queda bien patente. El fracaso económico de la conquista de Abisinia no ha impedido a Mussolini emprender la aventura de España, y la enorme derrota de los «camisas negras» en Guualajara no ha desvanecido los sueños imperialistas del Duce, que prepara una intervención armada en Albania.

El «Daily Worker» del 18 de mayo afirma que Mussolini, en un discurso, notable principalmente por sus omisiones, ha revelado, sin quererlo, la debilidad del tan cacareado Imperio italiano, cuya creación ha costado tantos miles de vidas en Abisinia. Mussolini se dirigió a la asamblea general del Consejo de Corporaciones que rige la economía de Italia; su tema era la necesidad de bastarse a sí mismos. Pero en su discurso sobre la suficiencia del Imperio, Mussolini hizo breves y vagas referencias a Abisinia. Habló de la producción, cada vez mayor, de carbón en Istria y Cerdeña, de las refinerías del aceite albanés en Bari y Leghorn o de la organización de las industrias básicas en todo el país. Toda esta información se refería a planes concretos referentes a industrias particulares, pero sus observaciones acerca del Imperio sólo consistieron en referirse vaga y generalmente a la existencia de algodón, café, carne, lana y metales.

De Abisinia, evitando dar detalles, dijo que «los actuales recursos potenciales son extraordinarios», y añadió unas frases que deben haber producido un escalofrío en los miembros del Consejo de Corporaciones.

Para desarrollar el Imperio necesitamos una organización enorme que no ha existido y que aún no existe.

Las dificultades son gigantescas, pero nosotros las venceremos con la tenacidad de italianos, trabajando, si es necesario, 24 horas al día.

Todo el discurso indicó que Mussolini tiene muy poca confianza en ningún plan de industrialización de Abisinia y que por ello habla de la suficiencia de las fuentes de materias primas que existían en territorio italiano.

Tanto peor para el Imperio, que ha sido creado a costa de la vida de millares de nativos abisinios y de trabajadores italianos, llevados a Etiopía como reclusos.

Una campaña de mentiras contra España — — —

«Los círculos ilegales antifascistas de Italia opinan que la prensa fascista está preparando definitivamente a la opinión pública italiana para intensificar la intervención en España, de acuerdo sin duda, con las conversaciones de los representantes del duce y con los del III Reich.

Ya ha comenzado una gran campaña contra las supuestas violaciones del acuerdo de No Intervención por los países democráticos.

Durante los últimos disturbios en Cataluña, la prensa anunció que habían desembarcado tropas rusas en Barcelona y habían aniquilado a los revoltosos.

Al propio tiempo las autoridades intensifican su campaña contra las personas que oyen estaciones de radio extranjeras y contra las que compran aparatos capaces de recoger tales estaciones. Solamente se permiten en Italia los tipos de aparatos, especialmente recomendados, por ser demasiado débiles para recibir las emisiones extranjeras.

El descontento del pueblo italiano es reprimido con dureza — — —

«El «Daily Herald» de la misma fecha atestigua el descontento in-

terior de Italia, contra el que Mussolini se revuelve como fiera acosada.

Llegan a París informaciones de detenciones en masa de personas sospechosas de estar descontentas del régimen de Mussolini en las ciudades de Italia del Norte, especialmente en Milán, Vercelli, Varese, Frni, Bolonia y Leghorn.

Las noticias de estas detenciones, que empezaron en abril y todavía continúan, permanecen secretas en Italia. A los periódicos se les prohíbe mencionarlas, pero la verdad empieza a conocerse a través de la frontera.

Muchas de las personas detenidas son artistas, jóvenes estudiantes, directores e ingenieros. Algunos se supone que no eran políticos. Otros eran incluso miembros del partido fascista o colaboradores de las revistas y exposiciones de arte fascista. Muchos, como los pintores Luigi Grossi, y Aligi Sassu, o el periodista Renato Birolli, del periódico «Ambrosiano», eran ya muy conocidos de la nueva inteligencia italiana.

Una muchacha francesa de 18 años, Mme. Yvonne Assayas, hija de un banquero de París, ha sido también detenida durante varias semanas, y el cónsul francés en Milán intenta ahora obtener su libertad.

No sólo permanecen secretas todas estas detenciones en masa, sino que las razones de las redadas continúan en el misterio.

Mussolini se prepara para intervenir en Albania — — —

Hay que distraer la atención de las gentes. Hay que buscar éxitos fáciles y brillantes, siquiera también ruinosos. El fascismo se sostiene como ciertos negociantes que apoyan unos créditos en otros de modo progresivo, hasta llegar a la bancarrota, que es también el destino del fascismo.

El «Daily Express» notifica lo siguiente:

«El señor Mussolini prepara una nueva aventura extranjera. Después de Abisinia, España. Después de España, Albania.

A esto se refieren los informes sobre un levantamiento de las «comunicaciones», en Argyrokastró.

La alianza italo-albanesa y la penetración italiana, son enormemente impopulares entre los albaneses. Mentado el descontento.

La visita del conde Ciano ha aumentado la desconfianza. Es probable que haya habido alguna demostración en el Sur. Un levantamiento es poco probable y menos aún un levantamiento comunista; afirmar que ha existido es grotesco, pero ha servido de oportunidad para que se tomen actitudes muy enérgicas contra los elementos antitalianos. Ha habido ejecuciones, y parece ser que habrá más. Es muy probable que dentro de poco Italia tenga que prestar ayuda, aun a su pesar, al Gobierno del rey Zog, para mantenerle en el trono y evitar la revolución.

Se habla de «comunismo» porque es el único medio de que Herr Hitler apruebe el avance en los Balcanes, que, en términos generales, no agrada a la diplomacia alemana.

El pretexto para la intervención — — —

Una revolución antitaliana ha estallado en Albania. El pueblo albanés es enemigo no sólo de la invasión armada del ejército italiano, sino de la penetración más o menos pacífica, para apoderarse de las industrias y fuentes de producción.

Un telegrama procedente de Tirana (Albania) comunica al «Daily Express» que tropas provistas de ametralladoras y artillería ligera aplastaron hoy una revolución en Argyrokastró, ciudad al Sur de Albania, que fué tomada ayer por los revolucionarios, mandados por Efen Toto, antiguo ministro del Interior.

UN CEREBRO DELIRANTE LA EVOLUCION FATAL DEL FASCISMO

(Breve antología Mussolinesca)

I. LA GUERRA.

1924.

«No se puede, no se debe pensar en hacer la guerra para conquistar territorios de colonización...» (Discurso en el Senado, en 11 de diciembre de 1924.)

1926.

«El imperialismo italiano es el resultado de la dignidad del pueblo italiano, de la dignidad moral. Nuestro imperialismo no puede interpretarse en un sentido agresivo, explosivo, en el sentido de un imperialismo que prepara la guerra, declaro, no a vosotros, respetables senadores que seguís de cerca la política exterior del Gobierno, sino al mundo, al mundo entero, que el Gobierno fascista sigue y no puede seguir más que una política de paz...» (Discurso en el Senado, en 28 de mayo de 1926.)

«Sólo la guerra, donde las energías humanas alcanzan su máxima tensión, imprime una huella de nobleza en los pueblos que tienen el valor de afrontarla...» (Artículo sobre el Fascismo, en la Enciclopedia italiana. Edición italiana: pág. 77; edición francesa: pág. 35.)

1934.

«La guerra es al hombre lo que la maternidad a la mujer. No creo en la paz perpetua: no sólo no creo en ella, sino que la encuentro deprimente y negativa para las virtudes fundamentales del hombre, que necesitan el esfuerzo sangriento para manifestarse en

plena luz...» (Discurso en la Cámara de Diputados, en 26 de mayo de 1934.)

1935.

«La guerra es la suprema finalidad de nuestras esperanzas...» (Discurso en Eboli, 6 de julio de 1935.)

II. EL ESTADO.

1920.

«¡Abajo el Estado!, en todas sus formas y personificaciones; el Estado de ayer y el de mañana, el Estado burgués y el Estado socialista. Para nosotros, no hay más religión que la de la anarquía...» (Popolo d'Italia, de 6 de abril de 1920.)

1927.

«Volvemos a afirmar aquí solemnemente nuestra doctrina sobre el Estado; vuelvo a afirmar aquí, no menos enérgicamente, mi fórmula del discurso que pronuncié en la Scala de Milán: «Todo en el Estado, nada contra el Estado, nada fuera del Estado...» (Discurso en la Cámara de Diputados, 26 de mayo de 1927.)

III. LA LIBERTAD.

1919.

«Declaramos que si, mañana, nuestros más feroces adversarios fuesen víctimas de un régimen de excepción, nos rebelaríamos, pues somos partidarios de todas las libertades, contra todas las tiranías.» (Popolo d'Italia, de 11 de noviembre de 1919.)

«Se trata de lo que hay más sagrado

en el mundo: la libertad. Para proteger la libertad, debería no ser menester autoridades constituidas. En Italia, nadie quiere ser gobernado por un ciudadano que se erija en Mesías o en Zar; queremos la libertad para todos, queremos el gobierno por la voluntad general y no el de un grupo o de un hombre...» (Popolo d'Italia, de 16 de noviembre de 1919.)

1926.

«Representamos la antítesis neta, categórica, definitiva, de todo el mundo de la democracia, de la plutocracia, de la masonería, en una palabra: de todo el mundo de «principios inmortales del 89». (Instalación del nuevo Directorio Nacional del Partido Fascista, 7 de abril de 1926.)

«La libertad es siempre un reto lanzado contra la seguridad de ciertas privilegios. La Historia nos muestra que la intolerancia y la persecución son respuestas inútiles y lamentables. El único método eficaz es el que consiste en discutir con franqueza las causas de la inseguridad amenazadora, remediando la injusticia que ha provocado el reto.»

«Sólo es libre el que encuentra en sí mismo, o por la fuerza, su verdadero camino, y marcha por él.»

«La intolerancia es el arma que emplea el error para mantenerse; el error, y también los tímidos, los cobardes, los perezosos, los egoístas y todos aquellos que quieren conservar alguna situación adquirida.»

Benito MUSSOLINI

La prensa proletaria de los distintos matices hace fervorosas protestas de amistad y de apretada unión

Valencia, 25 (12 noche).—Uno de los párrafos del artículo de fondo de la «Correspondencia de Va-

lencia, órgano de la U. G. T., dice así:

Los Sindicatos, incluimos naturalmente a los de la C. N. T. y a los de la U. G. T., no pueden ser excluidos de la dirección de la vida política del país por razones fáciles de comprender; pero la fundamental es bien sencilla. En la lucha no sólo participan los militantes de los partidos políticos, sino todo el pueblo antifascista, y, por consiguiente, las organizaciones sindicales, que son la totalidad de todos los que en los frentes y en la retaguardia luchan y trabajan para acabar la guerra.

Por su parte, el periódico «Nosotros» dice lo siguiente:

Podemos demostrar que éramos y somos los más fervorosos amigos de la libertad de los pueblos. La C. N. T. demostró sus cualidades de organización perfecta en un plano de estructuración económica. La F. A. I. exteriorizó su espiritualidad combativa y el más amplio sentido de humanidad y las Juventudes Libertarias han sabido identificar el pabellón de nuestros postulados de justicia. No iríamos, después de todo esto, a aceptar ofertas que constituirían, sin duda, una doblez de la cerviz; nada de esto.

La C. N. T. intervino en el Poder con toda dignidad. Fuimos al Gobierno con los propósitos más sanos: dar al pueblo lo que le pertenece; aunque se consiguió en lo posible no encontró en su camino sino un duro obstáculo por parte de quienes han creído poder llegar a «crucificar» España. A pesar de todo, ahí está la obra de los anarquistas. En Justicia y en Sanidad, que han legislado lo que jamás intentara juriconsulto alguno. Así en Industria y Comercio. La Asistencia Social ha tenido en España su expresión verdadera en lo que cabe dentro de un régimen que aun no ha podido ser el nuestro. Toda ésta sin ser juriconsulto de Universidad ni poseer otro título que la sensatez y el conocimiento práctico de la vida que se adquiere en los constantes sacrificios y en el estudio. No fuimos

al Gobierno para convertirnos en unos políticos más de la fauna. Fuimos a trabajar y terminar con lo viejo que denigraba a España vieja, con su sistema parlamentario, era un montón de escombros; y a crear algo nuevo. La política la covachuela de parásitos enchufados. Por esto, hoy la organización se sitúa dignamente con honradez y alteza de miras. Su posición la sabrá juzgar el pueblo.—Cosmos.

Periódico recogido y multado

Un oficio del Censor Responsable al director de «TITAN»

Nos envían, para su publicación, copia del siguiente oficio:

«De orden del delegado del Gobierno de la República en Aragón, le participo que el periódico «Titán» ha sido multado con la cantidad de mil pesetas, que deberéis hacer efectiva en papel de pagos al Estado y que tiene por causa la publicación de originales que no han sido sometidos a la previa censura gubernativa, por lo que, además de la multa, se han cursado instrucciones a la Delegación de Orden Público para que proceda a la recogida de ejemplares de vuestro último número.

Lo que te comunico a los oportunos efectos, apercibiéndote de la imposibilidad de seguir publicando el periódico sin haber satisfecho la multa señalada.

Caspe, 25 mayo de 1937.

Al camarada director del periódico «Titán», Caspe».

Lamentamos muy de veras el percance ocurrido a nuestro querido colega.

TEATRO GOYA

Caspe

HOY

MIERCOLES 26 DE MAYO DE 1937
A las 10 de la noche

Dos únicas representaciones de la notable COMPANIA DE DRAMAS DE GUERRA, titular del Teatro Maravillas de Madrid (Compañía Socializada U. G. T.-C. N. T.)

EMILIO PORTES
Director de escena

JOSE A. BALBONTIN
Director Artístico

PROGRAMA

1.º Estreno del magnífico drama de guerra, en dos actos y en prosa, original de José A. Balbontin.

Dolores la del Molino

Heroína en el frente de Extremadura

Obra estrenada por esta Compañía en el TEATRO MARAVILLAS, d. Madrid.

2.º La comedia un acto, titulada

¡NICOLAS!

Por Amalia Albaladejo, Natividad Ruiz, Pepe Portes y Enrique Echevarría.

Precio único: 1'50

NOTA.—Las localidades se venderán desde las ocho de la noche.

Organizado por el Departamento de INFORMACION Y PROPAGANDA.

Labor del Consejo de Aragón y notas oficiales

Presidencia

Consejos municipales

En el Departamento de Comarcas de la Presidencia del Consejo de Aragón, nos han facilitado la constitución de los Consejos Municipales que enumeramos a continuación:

Fuentes Callentes

Presidente: Domingo Salvador Marco, U. G. T.
 Vicepresidente: Juan Francisco Blas Esteban, Id.
 Juan Francisco Pérez Marco, Id.
 Ricardo Gimeno García, Id.
 Juan Ramón García García, C. N. T.
 Juan Ferrer Ramo, Id.

Alcolea de Cinca

Presidente: Francisco Torner Ferrer, C. N. T.
 Lamberto Oliván Guerra, Id.
 Antonio Mirón Bosque, Id.
 Ramón Paniello Hernández, Id.
 Pedro Mir Lecina, Id.
 Cristóbal Sagarra Hernández, Id.
 José Siraña Regales, Id.
 Secretario: Benjamin Barón Barber.

DONACIONES

Se han recibido en esta Presidencia las cantidades que se mencionan a continuación, solamente a título informativo, por no conocerse todavía su destino:
 Del Consejo Municipal de Maicas (Teruel), 296 pesetas.
 Del Comisario del 2.º Batallón, 59.ª Brigada Mixta, de Cañete, pesetas 1.250.

CONSEJO MUNICIPAL DE BIELSA

ANUNCIO DE SUBASTA

Este Consejo, con arreglo a lo dispuesto en el vigente Reglamento de Contratación municipal, ha acordado señalar el día 10 de junio próximo y hora de las once, para celebrar en su Casa Consistorial la primera subasta del aprovechamiento de mil metros cúbicos de madera de pino, que se ha de realizar en la partida del «Rifarrera» del modo denominado Abesue y Acirón, perteneciente a Bielsa, durante el año forestal de 1936-37, por el tipo inicial de quince mil pesetas.

Otra subasta, a las once, del aprovechamiento de doscientos cincuenta metros cúbicos de madera de pino, que se ha de realizar en la partida «Costades», monte del mismo nombre, durante el mismo año forestal, por el tipo inicial de tres mil setecientos cincuenta pesetas.

Otra subasta, a las doce, del aprovechamiento de trescientos cincuenta metros cúbicos de madera de abeto, que se ha de realizar en la partida de «Bardoblera»

del monte denominado Mascarina y Pineta, perteneciente al mismo año forestal, por el tipo inicial de cinco mil doscientas cincuenta pesetas y con sujeción a los pliegos de condiciones económicas y facultativas que se hallan de manifiesto en la Secretaría de esta entidad, debiendo hacer los licitadores sus proposiciones por escrito, ajustadas al modelo inserto en aquéllos y presentarlas en pliegos cerrados el día de la subasta, durante la primera media hora de la licitación, al presidente de la Mesa, acompañando la cédula personal y el resguardo del depósito, igual al 5 por 100 de la tasación.

Bielsa a 20 de mayo de 1937.

El presidente, José Casanovas

EDICTO

José Casanovas Montaner, presidente del Consejo Municipal de la villa de Bielsa,

Hago saber: Que confeccionadas las Ordenanzas municipales, para la exacción de los arbitrios, formadas por este Consejo para el Ejercicio de 1937, estarán de manifiesto en la Secretaría del mismo durante el plazo de quince días, para que puedan ser examinadas

y formular las reclamaciones que crea convenientes.

Bielsa a 20 de mayo de 1937.

El presidente, José Casanovas.

Sanidad y Asistencia Social

ORDEN CIRCULAR

En atención a la época de calor próxima, se recuerda a todos los presidentes de los Consejos Municipales del territorio liberado de Aragón, la obligación que tienen de hacer cumplir el reglamento de Epizootias de 26 de septiembre de 1936 (Gaceta del 3 de octubre de 1936) sobre las medidas sanitarias aplicables a la rabia, que en su parte esencial dice:

Art. 218.—No se permitirá el acceso a la vía pública, más que aquellos perros que vayan provistos de bozal y collar.

Art. 219.—Todo animal rabioso, cualquiera que sea su especie, así como perros, galos, cerdos, etc., mordidos por otro atacado de esta enfermedad, será sacrificado inmediatamente, sin derecho a indemnización.

Art. 222.—Todo perro vagabun-

do o de dueño desconocido que circule por la calle sin los requisitos mencionados, será recogido por los agentes de la autoridad y a los tres días será sacrificado, si no se presenta su dueño a recogerlo, siendo de cuenta de éste los gastos de conducción, alimentación y custodia, más una multa que no bajará de cinco pesetas. A la vez se comunica a los inspectores municipales de Sanidad, que por el medio más rápido, den parte de algún o algunos casos que puedan presentarse en su demarcación, al inspector provincial de Sanidad, en Barbastro.

Caspe, a 25 de mayo 1937.—El delegado general de Sanidad.

Cultura

Instituto de 2.º Enseñanza «Joaquín Costa» de Caspe

ANUNCIO

Matrícula Libre. Curso 1936-37

En virtud de lo dispuesto por la legislación vigente, se abre el período de inscripción de la matrícula libre en la Secretaría de este Centro, desde el día 1.º al 31 de

los corrientes, y bajo los puntos siguientes:

1.º—Residir habitualmente en localidad donde no haya Centro oficial de Segunda Enseñanza.

2.º—Los que por su edad sobrepasen la que se exige para el término de los estudios de Segunda Enseñanza.

3.º—Los que por haber prestado o estar prestando efectivos servicios de guerra no pudieron matricularse en el plazo señalado para solicitar la matrícula oficial.

4.º—Los que simultaneen sus estudios con el trabajo, para poder sostener o ayudar a sus familias.

Los solicitantes deberán acompañar a la petición de matrícula, certificación expedida por las organizaciones políticas y sindicales que acrediten que sus padres o familiares son personas afectas al régimen.

Agricultura

PERMISOS PARA EL TRASLADO DE GANADO

Son muchos los pueblos de Aragón que pasan por esta Consejería de Agricultura, con objeto de solicitar el traslado de ganado al Pirineo catalán.

Este Departamento tiene en cuenta las razones que se nos exponen para ello, pero de una manera decidida advierte a los Consejos Municipales y Colectividades, que no se autorizará la salida de ganado a Cataluña, y, para ello, se participa que cuando sea necesario el traslado se dirijan a esta Consejería o a los Consejos Comarcales correspondientes, quienes darán las instrucciones precisas y dirán los sitios o zonas de Aragón liberado donde se dispona de pastos en abundancia.

PASTOS

También se comunica a todos los pueblos enclavados en la zona del Pirineo aragonés que dispongan de pastos, lo manifiesten a este Departamento de Agricultura o a su Consejo Comarcal correspondiente, con objeto de que se pueda colocar de una manera controlada y responsable, todo el ganado que se pueda dentro del territorio de Aragón.

CORTE DE MADERAS

También se hace presente, que cuantas solicitudes se nos hacen para la corta de maderas y aprovechamiento de las mismas, éstas solamente se concederán, una vez estudiadas, a los Consejos Municipales, quienes lo harán sin intervención de otras personas que representen intereses privados.

Lo que se participa para conocimiento de todos.

Por la Consejería de Agricultura, Miralles.

Sobre la arbitraria orden de requisa de productos extranjeros, comprados por y para Aragón, dictada por el Gobierno de la Generalidad

Desde la Secretaría de la Presidencia del Consejo de Aragón se han cursado a los respectivos destinatarios, que detallamos a continuación, los telegramas cuyo texto reproducimos:

«Valencia. Urgente.—Delegado general Gobierno República y Presidente Consejo de Aragón a Jefe Gobierno.

Enterado Consejo Aragón de Orden cursada Gobierno Generalidad de incantación productos importados extranjero debidamente autorizados para realizar operación por el Gobierno que tan dignamente preside, para subvenir necesidades pueblo Aragón, protestamos ante V. E. de Orden tan absurda que lesiona intereses pueblo Aragón, logrando con ello hostilidad de dos regiones hermanas, esperando del recto proceder de V. E. ordene rápidamente cese error de intromisión ligera por parte Generalidad, recabando se respeten intereses de Aragón como Aragón respeta los de los demás.—J. Ascaso.»

«Barcelona. Urgente.—Delegado Gobierno República y Presidente Consejo Aragón a Presidente Generalidad de Cataluña.

«Enterado Consejo Aragón de la Orden dada Gobierno Generalidad para incantarse productos importados extranjero para cubrir necesidades pue-

blido Aragón, siendo operación autorizada legalmente por Gobierno República, protestamos ante V. E. de determinación tan arbitraria que viene a romper armonía de los pueblos. Esperando de su recto sentir ordene cese Orden tan absurda para evitar rozamientos graves que supondría predominar espíritu tan irresponsable por parte de quien ha ordenado la citada incantación. Salúdale, J. Ascaso.»

«Barcelona. Urgente.—Presidente Consejo Aragón al Comité Regional CNT de Cataluña.

Enterado Consejo Aragón de Orden cursada por Gobierno Generalidad de incantación sobre productos importados extranjero para cubrir necesidades pueblo Aragón, siendo operación legalizada por Gobierno República, protestamos energicamente y esperamos de ese Comité Regional nos ayude a que Orden tan absurda cese rápidamente, porque lo contrario significa pastel político que trata de romper armonía de dos pueblos proletarios. Salúdale, J. Ascaso.»

«Valencia. Urgente.—Delegado general Gobierno de la República y Pre-

sidente Consejo Aragón al señor ministro de Comercio.

Enterado Consejo Aragón de Orden cursada Gobierno Generalidad de incantación productos importados extranjero, debidamente autorizados para realizar operación por ese Ministerio, para subvenir necesidades pueblo Aragón, protestamos ante V. E. de Orden tan absurda que lesiona intereses pueblo Aragón, logrando con ello hostilidad de dos regiones hermanas, esperando del recto proceder de V. E. ordene rápidamente cese error de intromisión ligera por parte Generalidad, recabando se respeten intereses de Aragón como Aragón respeta los de los demás. Salúdale, J. Ascaso.»

«Barcelona. Urgente.—Delegado Gobierno República y Presidente Consejo Aragón a Consejero Economía de Cataluña.

Enterado Consejo Aragón Orden dada por ese Departamento de requisar productos importados extranjero para necesidades pueblo Aragón, siendo operación autorizada por Gobierno de la República, protesta de tan absurda Orden que lesiona intereses Aragón, y espera que ponga la justicia en el lugar que le corresponde. Salúdale, J. Ascaso.»

Destino trágico de dos mujeres alemanas que han desaparecido en los calabozos de la Gestapo

Acaba de aparecer un libro titulado «Deutsche Frauenschicksale», en las ediciones Malik, de Londres. Este libro, publicado bajo la dirección de «La Unión por el Derecho y la Libertad», de Praga, contiene documentos y testimonios referentes al destino trágico de las dos mujeres alemanas. Las «Nouvelles d'Allemagne» publican los párrafos de un discurso pronunciado por Madame Alex Wedding que se referen

al rapto de Mme. Olga Prestes, esposa de Carlos Luis Prestes:

«Varios de nuestros amigos que vivieron antes en Berlín, conocían muy bien a Olga Bonario Prestes. Me parece ver todavía ante mí a esta joven bonita y formal. Durante cierta época, fué mi camarada. Estimábamos a Olga Bonario, no solamente a causa de su excelente trabajo, sino, también, a causa de su solidaridad, de la que dió pruebas. Sabíamos que su verdadero trabajo no empezaba sino después de su trabajo cotidiano. Ya en aquella época era una de las defensoras más valientes y más desinteresadas de los Derechos del Hombre y de los derechos femeninos.

Otto Braun, un estudiante que se encontraba en la prisión de Moabit a causa de sus convicciones revolucionarias, era uno de los amigos y colaboradores de Olga Bonario. Olga realizó un acto que le valió de un golpe la admiración del mundo entero. Con la ayuda de algunos camaradas consiguió liberar a su amigo. Pocas horas después, se publicaron grandes bandos, como carteles, con la descripción de sus rasgos personales y la orden de detención. Estos bandos fueron reproducidos por todos los periódicos y colocados en los muros de todas las ciudades.

La policía prometía 5.000 marcos a quien detuviese a Olga Bonario y a

ESPIONAJE EN FORMA DE SPORT

Paris, 25. — Con el título «El sport militar ejercido por los jóvenes ciclistas alemanes», la revista «El Ciclista Alemán», de Berlín, da las siguientes instrucciones a los ciclistas que deseen hacer excursiones al extranjero:

«...Rotén en tu memoria caminos y puentes, pueblos y ciudades, campanarios característicos, así como otros destacados puntos. Recuerda el nombre de las aldeas, ríos y riachuelos, lagos, montes, picachos. Puede ser que algún día puedas utilizar todos estos conocimientos en provecho de tu patria. Cuando llegues a un puente, examina su construcción y las materias empleadas en la misma. Aprende a medir y a apreciar a simple vista la anchura de los ríos y riachuelos, así como la posibilidad de vadearlos o encontrarlos

Otto Braun. Pero los barridos obreros protegían a los dos fugitivos, y un día pudimos saber que habían conseguido atravesar la frontera y residir en la Rusia soviética.

Eso sucedía en 1928. Olga Bonario no volvió a Alemania. Se casó en Moscú con el brasileño Carlos Luis Prestes y le siguió al Brasil. En 1936, el gobierno Vargas detuvo a Prestes y a Olga. Se detuvo al mismo tiempo al antiguo diputado del Reichstag, Arthur Eworth, y a su mujer Elisabeth, que usa en el mundo literario el pseudónimo de Elisabeth Sabo.

Dos años antes de que Hitler llegase al poder, Elisabeth Sabo Eworth había acompañado a su marido a América del Sur, donde éste debía consagrarse a sus estudios. Durante estos años, Elisabeth Sabo trabajaba en una gran obra sobre el problema colonial. De pronto, ella, su marido, Prestes y su mujer, fueron detenidos, acusados de haber participado en la insurrección brasileña de 1935.

A pesar de su inocencia, las dos mujeres fueron brutalizadas con crueldad. En el garage del Comisariado de Policía, ante la vista de su marido, fué golpeada Elisabeth Eworth hasta hacerla sangrar. La desgraciada quedó

los médicos, notarios brasileños, tuvieron que confirmar el martirio de la pobre mujer.

La justicia brasileña no pudo, a pesar de todo, por falta de pruebas, procesar a Elisabeth Sabo. Entonces expulsó a Elisabeth Sabo y a Olga Prestes Bonario; pero, a petición del Gobierno de Hitler, las dos mujeres fueron transportadas a viva fuerza a bordo del vapor alemán «La Coruña».

Olga Prestes había dado a luz en la prisión, no obstante no se le permitió que llevase con ella a su hijo, que fué confiado a personas extrañas. La policía brasileña no quiso reconocer a Olga Prestes como la mujer legítima de Carlos Prestes, aunque constaba que se habían casado en Moscú, afirmando que dependía de la jurisdicción alemana, cosa absolutamente falsa.

El vapor «La Coruña», al transportar a las dos mujeres, no hizo escala en ningún puerto, llegando directamente a Hamburgo. El 15 de octubre de 1936 fueron entregadas a la Gestapo, que encerró a estas mujeres pacifistas en los horribles calabozos de su cuartel de la Prinz Albrecht-Strasse, de Berlín. Desde entonces, no se sabe nada de la suerte o destino que haya podido tener estas dos heroicas mujeres.»



«Para triunfar en la guerra, es necesario una vanguardia unida, tal es el lema que encabeza el editorial de «Solidaridad Obrera»...

«En nuestra lucha por la liberación de la clase obrera, no se registran conductas oscuras. Nunca hemos sido, los anarcosindicalistas, amigos de las ambigüedades y medias tintas...

Firmes en este criterio, hemos mantenido en todo momento una conducta en consonancia con él. Los trabajadores afiliados a la C. N. T. conocen absolutamente todo lo que se trata en el seno de la organización confederal...

«La Confederación Nacional del Trabajo y la Federación Anarquista Ibérica, con nobleza, con gallardía, con no correspondida lealtad, han actuado, actúan y actuarán siempre de cara a la guerra...

Sólo así, contribuiremos a la victoria sobre la bestia reaccionaria del fascismo internacional.»

«La Vanguardia», en su cabecera, inserta el segundo artículo de Paulino Masip, sobre «Antecedentes de la guerra civil», que sentimos no poder publicar íntegro...

«Si en un día cualquiera de cualquier año de la segunda década de este siglo —1915, 1918, 1920— nos hubiéramos entretenido desmontando el aparato interno de España, habríamos visto:

1.º Que existían, en realidad, dos maquinarias independientes con ligerísimos puntos de contacto. Una correspondía al Estado monárquico, a la vida oficial. La otra, correspondía a la nación española, al pueblo.

2.º Que las piezas principales del Estado monárquico eran las siguientes: Rey, Ejército, Banca, Iglesia, Aristocracia.

3.º Que la nación española, el pueblo español, estaba constituido por: Proletariado: obreros, campesinos. Pequeña burguesía industrial y comercial. Profesiones liberales. Artistas. Intelectuales.

4.º Que estas dos maquinarias independientes, desacordes, funcionaban con cierto paralelismo, muchas veces más aparente que real, gracias a un artificio mentado a caballo sobre las dos, nutriéndose de ambas, pero a beneficio exclusivo del Estado: era el artificio de la política.

5.º Que este artificio se componía de dos brazos o partidos, llamados: uno liberal y otro conservador, que se repartían oficialmente y por tandas la gobernación del país. El pronombre reflexivo es inadecuado. No es re-

partían; «ese repartían por tandas la gobernación del país.»

«El Día Gráfico» publica un editorial titulado «Hombres e ideas», del que copiamos lo que sigue:

«Cualquier vaiven en nuestra vida política produce un mar de fondo tal que desde los campos adversos se ataca a los hombres hasta llegar a la descalificación. Los disconformes con el actual Gobierno, le niegan toda consideración. Es un error. Si a todos los antifascistas nos une el denominador común de ganar la guerra y afianzar la Revolución, ¿por qué, pues, aplicar un regateo a los hombres del Gobierno, no queriendo ver en ellos más que las diferencias y no las coincidencias y las eficacias? Sobre todo, las eficacias. El proverbio inglés «el hombre adecuado en el sitio adecuado», debe de ser aplicado metódicamente y tenazmente en nuestra guerra. ¿No sería un error enorme llevar al general Miaja al Ministerio de la Guerra, sustrayéndolo a la defensa de Madrid? Y del general Miaja, ¿qué sabemos políticamente? ¿Es comunista, es socialista, es de Izquierda Republicana o de la C. N. T.? Sea lo que fuere, nadie ve en él las ideas, sino la acción militar, y todos consideraríamos un absurdo que el gran general Miaja hubiera estado sujeto a las vicisitudes políticas.»

Habla «El Diluvio», en su crónica diaria, sobre el panorama internacional. Dice:

«Y hete aquí que los viejos lobos de mar británicos no impidieron el desembarque de dos mil soldados alemanes en San Sebastián. ¿Es que barlaron su vigilancia? Tan ignominiosa es una suposición para Inglaterra, esa nación que echaría un borrón sobre toda su gloriosa historia si se humillase ante dos histriones tan despreciables y risibles como los tiranos de Alemania e Italia.

Para colmo de ludibrio, tiene Inglaterra que soportar el torpedeamiento de su destructor «Hunter 35» en aguas de Almería. La agresión fué cometida, sin duda, por un submarino alemán, pero los gobernantes ingleses, en su excesiva condescendencia hacia los piratas extranjeros al servicio de los facciosos españoles, llegarán al extremo de buscar atenuantes a una cobardía que costó la vida a un buen número de ciudadanos de la Gran Bretaña.»

«En marcha hacia la unidad de acciones, es el epígrafe que ampara el editorial de «Las Noticias». Copiamos:

«Afirmábamos ya hace días que había llegado el momento de actuar. Todo lo que pudiera decirse sobre la conveniencia de la unidad de acción de la clase trabajadora estaba dicho, y ahora lo que hacía falta era lanzar unas bases concretas de colaboración común y actuar sobre ellas, estudiándolas, discutiéndolas y aplicándolas, por fin. La U. G. T. se ha dirigido a los camaradas de la Confederación presentando un programa de acción inmediata, que publicábamos en nuestra última edición. Esperamos ahora la respuesta de la sindical hermana, con la seguridad de que los deseos de colaboración de la clase trabajadora permitirán superar todos los obstáculos que colocan en el camino ascendente del proletariado quienes pugnan por mantener y acentuar si les es posible la actual división.»

Nacional de Técnicos (C. N. T.) anotará la clasificación de las especialidades técnicas del respectivo profesional, de acuerdo con el cuadro general de especialidades establecido por la propia Asociación. Este cuadro general se determinará fijando los grupos genéricos, que, a su vez, se dividirán en secciones, subdividiéndose éstas en ramas y éstas últimas en especialidades.

CAPITULO 2.º

Deberes y derechos de los asociados

Art. 13.—Será obligación de los técnicos asociados satisfacer a la Asociación Nacional de Técnicos (C. N. T.), por mediación de la correspondiente Asociación regional, la cuota anual de asociado, que se fija en diez pesetas. Esta cuota podrá ser alterada en virtud de acuerdo tomado por la Asociación reunida en Congreso nacional.

Art. 14.—El cobro anual de la cuota se hará contra entrega a los asociados, en el local social de la localidad de su residencia, o el de la más próxima a ésta, de la tarjeta de técnico asociado, expedida cada año por la Asociación Nacional de Técnicos, y en la que constarán los datos que se mencionan en el art. 16, debidamente revisados.

Art. 15.—Aquellos técnicos profesionales asociados que se encuentren en paro forzoso, o que ingresen en la Asociación estando en esta situación, tienen derecho a que les sea facilitada la tarjeta de técnico asociado, sin previo pago de su importe y mediante cargo en cuenta, que se obligarán a cancelar tan pronto perciban retribución como productores, o derechos pasivos como tales.

Art. 16.—La tarjeta de técnico asociado, que deberá facilitar esta Asociación Nacional por mediación de la respectiva Asociación Regional de Técnicos, constará de los siguientes datos: Número nacional del asociado, facilitado por la Asociación Nacional de Técnicos (C. N. T.).

Número regional del asociado. Fotografía, firma y rúbrica del asociado.

Nombre y apellidos. Localidad de residencia habitual. Agrupación local o comarcal de la Asociación Regional de Técnicos de la C. N. T. a que pertenece.

Carnet sindical que posee y su número. Industria, empresa, fábrica, taller o entidad en que trabaja.

Cargo que desempeña en el trabajo. Clasificación técnica del asociado: Sección, rama o especialidad.

Fecha de ingreso en la Asociación Nacional de Técnicos (C. N. T.). Otros datos culturales.

Los tres subtítulos que aclaran la clasificación técnica del asociado, se repetirán en el formato impreso tres o más veces, para permitir la anotación de quienes posean diversas especialidades.

Será considerada sin validez alguna toda tarjeta que vaya con enmiendas o raspaduras, lo que se hará constar en el formato impreso. También en igual forma se hará constar que la Asociación Nacional de Técnicos (C. N. T.) por sí o por mediación de la respectiva regional, facilitará datos complementarios sobre técnicos pertenecientes a la Asociación a quien los solicite, justificando fundadamente la necesidad de la solicitud de dichos datos.

La tarjeta llevará la firma del secretario y el sello de los siguientes Comités: Nacional de la Asociación Nacional de Técnicos (C. N. T.), regional de la Asociación Regional de Técnicos (C. N. T.) respectiva y de la Agrupación local o comarcal (o Sindical, donde aquella no existiere), por cuyo intermedio se hace la entrega de la tarjeta al interesado. La fotografía quedará parcialmente cruzada por el sello del Comité que hace entrega personal de la tarjeta al interesado.

Art. 17.—Los técnicos asociados deberán asistir a cuantas asambleas sean convocadas por los organismos responsables de la Asociación nacional y de sus regionales respectivas, y quedan obligados a cumplir los acuerdos que de ellas dimanen.

Art. 18.—Los asociados tendrán derecho a elegir, y a ser elegidos, para ocupar cargos en Comités de la Asociación nacional y sus regionales, y asimismo a poder ser designados para el desempeño de cargos en organismos oficiales, que hubieren de ser provistos por esta Asociación nacional o sus regionales. Sólo podrán ser elegidos o designados aquellos asociados que reúnan las condiciones profesionales requeridas para el respectivo cargo y las especiales que se expresan en el artículo siguiente.

Art. 19.—Para ejercer cargos en Comités de la Asociación Regional de Técnicos (C. N. T.) de cualquier región y, por consiguiente, también en la Asociación Nacional de Técnicos (C. N. T.), será indispensable, mientras dure la guerra civil y hasta pasado un período de seis meses des-

Un día con el batallón CASTÁN

OLIETE

No podemos por menos de recordar, emocionados, la llegada a esta localidad del primer batallón del tercer sector de la División 23 Jubert, llamada cariñosamente el batallón «Castán». Nos había sido anunciada la llegada del batallón por nuestro entrañable amigo y digno compañero Carod, por mediación de una misiva que nos trajo un motorista enviado por él.

Recibir la noticia por la mañana y correr en seguida como reguero de pólvora por entre los sencillos habitantes de este pueblo, fué cosa de menos de unos segundos.

Como por arte de magia, después de media hora, concentráronse todas las mujeres a la entrada del pueblo en una gran manifestación, marchando a la cabeza las mozas. Estas mozas tan bonitas que se oían por aquí. Simultáneamente, los niños y niñas de la escuela pedían a sus profesores que les desahorasen a enaerar y recibir al batallón. Y todos juntos, mujeres, mozas, niños y niñas, dispensaron un recibimiento apoteósico a estos esforzados paladines de la Revolución, salvaguarda de nuestras libertades, que, uniformados y en perfecta formación militar, desfilaron ante sus jefes y el Consejo municipal, como andara haberlo hecho el más amerrido ejército profesional, marcando admirablemente el paso a golpe de tambor.

Por la noche el Consejo organizó una pequeña fiesta de confraternidad en honor del Batallón, que duró hasta la una de la madrugada. Hasta las más viejas acudieron a rendir pleitesía a nuestros milicianos.

Al día siguiente se organizó un gran mitin, que presidió el jefe político del sector, Saturnino Carod, en el que hicimos uso de la palabra Castán, jefe militar del sector; Arnal, ex consejero de Agricultura del Consejo de Aragón y Ortiz, jefe de la 25 División Jubert. Ni que decir tiene que el acto resultó brillantísimo, tanto por la acertada intervención de los oradores como por la asistencia del pueblo, que acudió en masa a escucharles.

Las viejecitas lloraban de emoción, y no se explicaban cómo a estos hombres avaruistas que dan la vida por la libertad y el bienestar común, se les vilipendia y se les insulta en periódicos y en todas partes, tratando incluso de restarles la personalidad militar que a través de diez meses de lucha han adquirido peleando en las trincheras contra la bestia fascista.

Al final del mitin, un pequeño grupo inició una suscripción para las Juventudes Libertarias, cuya lista de donantes es como sigue:

Agustín Escobedo, Emilio Martín, Andrés Samuel, 125 pesetas; Francisco Montañés, Vicente Sullén, Ortiz y su ayudante, 50; Carel y su ayudante, 50; Ramón Bruñel, 25; Pedro Gimeno, 50; Agustín Burillo, 25; Tomás Prast, 25; Andreu, 25; Francisco Prast, 25; Grupo «Alejandro García Sánchez», 75; Santiago Serrano, 10; Santiago Cameo, 10; Antonio Bosque, 10; Demetrio Mur, 25; un compañero miliciano, 25; José Monfort y otro compañero, 50; Amado Robledo, 75; Francisco Robledo, 10; Miguel Mora, 50; Grupo «Coletero Verdes», 300; Ovidio Pérez, 10; Silverio González, 25; Mariano Ivellar, 25; Joaquín Buisán, 25; Julián Mateo, 25; Santiago Aznar, 25; Angel Savarte, 10; Daniel Bastilla, 5; Antonio Murillo Pérez, 5; Manuel Pascual, 25; Cipriano Garzara, 10; Lucas Berná, 25; Julio Dalman, 10; Joaquín Gracia, 25; Cipriano Herrero, 25; Pedro Maciel, 25; Vicente Cames, 25; José Arrar, 25; Daniel Vifol, 5; Donato Blasco, 25; Enrique Cadea, 25; Antonio Martínez, 25; Emilio Valdosa, por cinco compañeros, 25; un compañero, 25; Paulino Serrano, 25; Emilio Gracia, 25; Juan Beltrán, 5; José Bataban, 10; Manuel Pérez, 25; José Blasco, 10; Francisco Vidal, 5; Joaquín Aznar, 25; Manuel Ramón, 25; Mateo Ornel, 25; Francisco Ornel, 25; Gabriel del Rey, 25; José Ruiz, 25; Baltasar Munnica, 25; Miguel Pleta, 25; Gregorio Garrido, 25; Felice Teresa, 25; José Pleta, 5; Miguel Pérez, 20; Miguel Baenaín, 50; Vicente Vallés, 25; Tomás Otero, 25; Agustín Vallevar, 25; Alfonso Vallilla, 10; Jacinto Ciorra, 15; Rafael Artigas, 10; Antonio Serrra, 10; Juan Alveas, 10; Daniel Arrufat, 25; Domingo Ibáñez, 15; Antonio Porta, 25; Manuel Julián, 15; Mariano Manero, 25; Clemente Gracia, por tres compañeros, 50; Vicente Trigueros, 25; Juan Figueola, 25; Ramón Batalla, 5; Pili Salanda, 5; Alfonso Ortiz, 10; Manuel Arnar, 25; Miguel Carri, 25; Antonio Benard, 30; Juan Casus, 15; Agustín Benma, 10; Orense Alva, 25; Un miliciano, 25; Otro miliciano, 25; Santiago Coello, 10; Antonio Murellá, 5; Carlos Avora, 25; José Mata, 25; Antonio Adrell, 25; Calmiró Peralta, 10; Manuel Pérez, 25; Ramón Orenada, 10; Germán Catalán, 50; Mariano Oliván, 50; Joaquín Sanel, 50; Joaquín Bernand, 25; Pedro Marro, 35; Manuel Gracia, 25; Jorge Andrés, 25; José Durá, 5; Ramón Arrón, 25; José Guillán, 25; Pedro Ochebe, 25. Total: 3.040 pesetas. Oliete, 15 mayo de 1937.

pués de terminada aquella, que los designados para tales cargos tengan una antigüedad antifascista anterior al 16 de febrero de 1936. La antigüedad antifascista se comprobará mediante las pruebas que voluntariamente aporte el interesado y también la información que pueda ser facilitada, a requerimiento del mismo o de la Asociación, por el Sindicato o Federación de industria donde el interesado actúe como productor.

Se consideran a estos efectos antifascistas todos los partidos políticos de izquierda y organizaciones sindicales que sostienen la lucha antifascista y también se reputará prueba bastante de antifascismo la actuación pública del interesado en sentido notoriamente izquierdista, aunque no hubiese estado encuadrado en ninguno de aquellos partidos u organizaciones.

Para ejercer cargos representativos en organismos oficiales de la región, comarca o localidad, será indispensable que el interesado reúna la antigüedad antifascista determinada en el párrafo anterior.

Pasado el período de seis meses después de terminada la guerra civil, los asociados en cada Asociación Regional de Técnicos (C. N. T.), sólo precisarán, para poder ejercer los cargos indicados en los párrafos anteriores, llevar un año de asociados, salvo las restricciones de orden legal que pudieren entonces regir en cuanto se refiere a cargos oficiales.

Quedan exceptuados de todas las restricciones de los tres párrafos anteriores, aquellos técnicos que, al darse de alta en la Asociación, justifiquen haber permanecido, a satisfacción de las respectivas Comandancias de Milicias o autoridades militares, en el Ejército Popular que lucha contra el fascismo, en los frentes de batalla, un tiempo no inferior a tres meses, no existiendo este plazo para los que hayan resultado inválidos en acciones de combate durante la actual guerra civil.

Art. 20.—No regirán las restricciones del artículo anterior para formar

parte de comisiones asesoras de carácter científico, técnico o profesional, en el seno de las agrupaciones locales o comarcales de las Asociaciones regionales que componen esta Asociación nacional, si dichas Comisiones asesoras no tienen responsabilidad alguna oficial ni usan tampoco firma ni sello en nombre de los organismos de esta Asociación.

Art. 21.—Los técnicos asociados tienen el derecho de aportar a la Asociación Nacional de Técnicos (C. N. T.), por mediación de la Asociación Regional de Técnicos (C. N. T.) respectiva, cuantos datos complementarios, documentos, copias autorizadas, publicaciones etc., estimen convenientes como justificación de su actuación o historial profesional, y se les reconoce el derecho a que les sea expedido un certificado de actuación técnica profesional por esta Asociación Nacional, y entregando por conducto de la Asociación regional a que pertenecieran, en cuyo certificado conste un detalle resumido y completo de los datos de todo orden que, comprobados, consten en el archivo general de esta Asociación. Dichos certificados llevarán los requisitos de fotografía, firmas y sellos previstos para las tarjetas.

Para expedir un certificado de actuación técnica profesional, percibirá la Asociación Nacional de Técnicos (C. N. T.) unos honorarios que se fijan en cincuenta pesetas, pudiendo ser alterada esta cantidad por acuerdo de la Asociación reunida en congreso nacional.

Art. 22.—Caso de extravío o pérdida de la tarjeta anual de asociado, o del certificado a que se refiere el artículo anterior, puede el interesado solicitar se le expida nuevamente, abonando en este caso la cuarta parte del precio u honorarios en vigor.

Si por aumento de datos, o ampliación de nuevas especialidades, solicitare un técnico asociado la expedición de nuevas tarjetas, o nuevo certificado, estos nuevos documentos devengarán honorarios normales.

Estatutos de la Asociación Nacional de Técnicos C. N. T.

(Continuación)

Art. 11.—A los fines de su inscripción en la Asociación Nacional de Técnicos (C. N. T.), quedan excluidos los profesionales de la Enseñanza y Sanidad, que no se encuentren en los casos indicados a continuación, debiendo dichos profesionales adscribirse a la Federación Nacional de Sanidad de la C. N. T. y a las Federaciones Nacional y Regional de la Enseñanza de la C. N. T.

A) Los profesionales de la enseñanza, cualquiera que fuese su título profesional, que se dediquen a la enseñanza técnica, industrial y administrativa de especialidades técnicas, de

las incluídas en el cuadro general de clasificación de técnicos profesionales, establecido por la Asociación Nacional de Técnicos (C. N. T.).

B) Los profesionales sanitarios que desempeñan cargos de laboratorio e investigación científica en cualesquiera centros docentes o industriales, quedando, desde luego, incluidos todos los farmacéuticos con título o suficiencia profesional acorde con las condiciones requeridas en los números primero, segundo y tercero de esta ponencia.

Art. 12.—En vista de los datos y pruebas aportados, conforme a lo prescrito en el art. 8.º, para ser considerado técnico profesional, la Asociación

EN LOS SECTORES DEL CENTRO

Después de un compás de espera de muchas horas los facciosos vuelven a cañonear el casco de Madrid.—Balance razonado de la situación actual en todos los sectores que circundan la capital

Madrid, 25 (12 noche).—La tranquilidad con que iba transcurriendo el día en los sectores ha sido turbada en las últimas horas de la tarde por un fuerte cañoneo iniciado por las baterías facciosas sobre el casco de la capital. Ya eran muchas las horas que venían transcurriendo sin que los facciosos repitiesen sus criminales bombardeos sobre el heroico Madrid. Por eso no hay que extrañar que en la tarde de hoy renovase sus fortísimos cañoneos sobre la capital. Ello ha ocasionado víctimas y daños materiales como todos los bombardeos que han venido registrándose con gran frecuencia sobre el casco de la capital, su extendiéndose a otros sectores, pues como es natural, nuestras baterías contestaron a las facciosas y el duelo artillero se hizo intenso en varios puntos de Madrid.

En la Ciudad Universitaria, nuestras piezas dispararon sobre el resto de los reductos rebeldes de aquella zona, especialmente sobre el Hospital Clínico, Asilo de Santa Cristina y Casa de Vaca, del sector de la Casa de Campo. Con el fuego de cañón se mezcló de vez en cuando el fuego de los fusiles y de las ametralladoras, sin que en ninguno de los sectores, sin embargo,

se entablase lucha alguna que mereciese este nombre. Todo se redujo a fuego de cañón y fusil y ametralladora de trinchera a trinchera.

Por la Sierra también se ha registrado intenso cañoneo desde nuestras posiciones sobre las enemigas, causándoles no pocos daños en sus filas. Este es un sector que a medida que se vaya entrando en el buen tiempo habrá de tener, a no dudar, gran importancia.

En Las Navas sigue la presión de nuestras fuerzas sobre este pueblo, que no sólo está cercado por nuestras tropas, sino que también nuestros soldados están fortificándose desde las primeras casas del mismo, desde las cuales hostilizan con éxito a los invasores sitiados en el resto del pueblo.

En el Norte de la provincia de Guadalajara se han estabilizado momentáneamente las posiciones, después de los éxitos obtenidos por nuestro ejército en estos dos últimos días; éxitos que son precursores de otros mayores en el mismo frente, donde nuestras fuerzas están magníficamente situadas para la ofensiva general. Mientras tanto, nuestras fuerzas siguen en sus trabajos de fortificación de las posiciones de reconocimiento que permitan fijar la posición del enemigo.

Nuestra artillería no ha descansado durante todo el día en este amplio sector, castigando escuzamente al enemigo.

En el sector Sur del Tajo también puede decirse que se ha estabilizado la situación, pues de no lanzarse a cruzar el río sobre Toledo, no se puede hacer otra cosa que la que se está realizando hasta el momento, o sea ir cañoneando las posiciones del enemigo para quebrantarlo y obligarlo a mantener fuerzas en este sector, ante el temor de que nuestras fuerzas puedan lanzarse a un fuerte ataque. De que estos resultados se han conseguido, lo demuestra el hecho de que los facciosos tuvieron que enviar a este sector muchas tropas de refuerzo que no pueden hacer otra cosa que aguantar nuestros golpes, que no dejan de ser rudos.

La aviación ha actuado durante todo el día de hoy en los frentes del Centro con la misma eficacia que en días anteriores. Hoy ha sido nuevamente bombardeado Jadraque, destruyéndose sus fortificaciones. El bombardeo ha sido eficazísimo y no tendría nada de particular que en breve este pueblo de Guadalajara pasara de nuevo a poder de nuestras fuerzas.—Cosmos.

En el sector de Bilbao el enemigo ataca furiosamente, pero con desorientación, que le hace no conseguir sus objetivos y tener muchas bajas

Bilbao, 25 (6 tarde).—La aviación enemiga ha actuado con intensidad sobre los pueblos de la retaguardia, bombardeando Chavellas y Arrigorriaga, causando daños materiales y víctimas en la población civil.

Los facciosos han bombardeado también con sus aparatos el cementerio de los ingleses, quedando, a causa del bombardeo, muchas sepulturas descubiertas. Este hecho criminal ha producido la indignación de la población civil. No irían sin duda los facciosos a buscar su objetivo militar en un cementerio.

La lucha por el sector de Dima sigue con toda intensidad. El enemigo ha visto detenida su ofensiva por el

Norte. No pudiendo conseguir sus objetivos militares, que eran los de ocupar Amoravieta y Mungüía, ante cuyas puertas se estrellan sus ataques. En vista de eso, ha hecho un cambio de frente y ha vuelto por el sector que inició la ofensiva a primeros del mes de abril. Ha atacado por Ochandiano; también aquí, en un principio, después de acumular gran cantidad de elementos, consiguió algunas pequeñas ventajas, con grandes pérdidas en sus objetivos; pero también ha visto detenida su ofensiva en las cercanías de Dima por la heroica actuación de los soldados del Ejército del Norte.—Cosmos.

Armas recogidas

Valencia, 25 (12 noche).—Esta mañana visitó al presidente del Consejo de ministros el inspector del Ejército de la República, general José Riquelme.—Cosmos.

Valencia, 25 (12 noche).—Al recibir a los periodistas el ministro de la Gobernación les dijo que había recibido la visita del general Miaja. Luego entregó la siguiente relación de armas recogidas:

Alicante, 2 pistolas; Ciudad Real, 10 armas largas; Madrid, 17 armas largas; Granada, 4 armas largas; Barcelona, 1.075 armas lar-

gas y 64 cortas; en total, mil doscientas armas.—Cosmos.

Tranquilidad en los sectores

Madrid, 25 (6 tarde).—El coronel Morriónes, al recibir a los informadores, les manifestó que no tenía noticias que comunicarle acerca del curso de la guerra. En el sector del Centro los servicios de la aviación y de reconocimiento no han registrado ningún movimiento en las filas enemigas. Está transcurriendo el día en todos los sectores con absoluta tranquilidad.—Cosmos.

INTERESANTE

A LOS ALCALDES Y PRESIDENTES DE CONSEJOS MUNICIPALES DEL ARAGON LIBERADO

Se advierte a cuantos hayan recibido una circular del Gobierno de la República referente a la movilización de las quintas del 32 al 36, que, aunque muchas de ellas, por olvido, iban sin sellar, son auténticas y basta para garantizarlas el sello oficial de la Jefatura Militar de la Presidencia del Consejo de Aragón que aparece en los sobres.

Parles de guerra

Hijar, 25 (8 noche). Parte oficial facilitada por el Cuartel General de la División 25 (Luis Jubert). Parte de las ocho.—Brigada 116: A las diez ha sido intensamente bombardeado Quinto por la aviación leal. Se ha registrado fuego de fusil y ametralladora en nuestras posiciones de Monte Carnero y Purpurell. A las nueve y treinta se ha observado que la aviación enemiga ha bombardeado los alrededores de Pina de Ebro.

Brigadas 117 y 118, sin novedad, aparte de intenso trabajo de fortificación en todos los sectores.

Parte de las 20 horas.—Brigada 116: Fuego de fusil y ametralladora de las



—¡Este dolor no se cura con resignación!

La barbarie facciosa llega a un punto de máxima locura en Euzkadi

Bilbao, 25 (12 noche).—Por primera vez los aviones alemanes que vuelan sobre Bilbao han descendido a poca altura sobre las calles de la capital vasca y han ametrallado a las mujeres que formaban colas en los ultramarinos y demás establecimientos alimenticios. El número de muertos es considerable.—Cosmos.

tante intensidad contra las posiciones enemigas de Quinto.

Brigada 117, sin novedad.

Brigada 118: Se han presentado en nuestras líneas tres paisanos procedentes de Botorrita, uno de Cerveruela y otro de Jaurín.

Se espera que estas evasiones individuales se conviertan muy pronto en masa.—Corresponsal.

Sariñena, 25.—Comunicado oficial del cuartel general de Sariñena:

Parte de novedades de las veintehoras.—A las quince horas, nuestra aviación ha bombardeado algunos objetivos militares del pueblo de Artida y puente sobre el Gá-

llego, arrojando dos bombas de 150 kilos y dos de 70. A las diecisiete horas de hoy ha bombardeado igualmente Sabliñánigo con eficacia, destruyendo dos pabellones, así como los objetivos militares de Biescas y Yedra con precisión, arrojando cuatro bombas de 250 kilos.

Tres aparatos facciosos con siete cazas enemigos han bombardeado las poblaciones de Pina de Ebro y Gelsa, a las diez horas, aproximadamente, sin consecuencias de importancia.

Se ha presentado a nuestras filas, procedente de las filas facciosas, un legionario.—Corresponsal.

En el norte de Guadalajara, nuestros soldados efectúan incursiones sin encontrar resistencia

Madrid, 25 (10 noche).—Nuestras fuerzas han realizado frecuentes incursiones de reconocimiento por el sector Norte de la provincia de Guadalajara.

Toda la meseta comprendida entre los ríos Tajo y Tajuña ha quedado fortificada inexpugnablemente por nuestras fuerzas.

Las incursiones se realizaron

con preferencia sobre las inmediaciones del río Tajuña, donde al igual que en otros sectores, no se encontró al enemigo, quien se ha replagado a sectores próximos, y parece no estar dispuesto a permanecer en ellos caso de que continúen las operaciones con tanto éxito emprendidas anteaer por nuestras fuerzas.—Cosmos.

Nota del Gobierno Vasco que afirma el incendio de Mungüía, por los aviones rebeldes

Bilbao, 25 (10 noche).—La oficina del Gobierno vasco ha facilitado la siguiente nota:

«Insistimos una vez más en decir que la ciudad de Mungüía continúa en nuestro poder. La ciudad fué furiosamente bombardeada por la aviación rebelde con bombas incendiarias. Actual-

mente quema de un lado a otro. Los rebeldes asegurarán después que somos nosotros los que incendiamos la ciudad, pero antes que esta calumnia se proclame, proclamamos ante el mundo que Mungüía ha sido destruida por una lluvia de fuego lanzada por los rebeldes.—Cosmos.

AVISO

La Administración de NUEVO ARAGON, ante el caso repetido de tener que rechazar infinidad de giros, por no poder identificar su procedencia, ruega a sus suscriptores y corresponsales que al st-

tuar los giros lo hagan indicando claramente el nombre y localidad del imponente. Igualmente advierte que toda la correspondencia, giros y remesas a NUEVO ARAGON deben ser dirigidos a esta Administración, Itamón y Cajal, 2. OS ESTABLES
El ADMINISTRADOR